

LAS HAZAÑAS DE LOS SUBMARINOS EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Violentos combates al Norte del Aisne

HAITI SE DISPONE A SUMARSE A LOS ALIADOS

BATALLAS

En el frente inglés, batalla terrible. Ha sido tomado por los soldados de Haig, Fresnoy-en-Gohelle, al Este de Arleux, y las posiciones alemanas al Norte y al Sur de dicho pueblo, en las direcciones, respectivamente, de Acheville y de Oppy. El comunicado oficial inglés afirma que sido rota la célebre línea de Hindenburg. Los alemanes sostienen lo contrario.

He aquí cómo cuenta la batalla el corresponsal de guerra de The Times en el cuartel general británico:

«El bombardeo preliminar verificado por nuestra artillería a lo largo del frente fué terrible. Todo el horizonte estaba incendiado por los disparos de nuestros cañones y la explosión de los proyectiles, y los prisioneros cuentan que las bajas del enemigo fueron muy elevadas.

En la aldea de Fresnoy, capturada por los irlandeses, se cogió gran número de prisioneros. Dicha aldea estaba fuertemente defendida por ametralladoras y alambreadas. Mientras estas defensas contenían momentáneamente a nuestras tropas que atacaban de frente, los contingentes que avanzaban por ambos lados del pueblo se abrieron camino entre las ruinas, y después de vivos combates se rindieron 200 soldados y ocho oficiales enemigos. Este éxito rompe en este punto la línea de Oppy-Mercurcourt, que en ese sitio es doble. Ante Gavrelle también se lucha con violencia, y hemos progresado. Nuestro avance entre Roeux y la carretera de Cambrai tiene un promedio de profundidad de 500 metros.

Asaltamos y nos apoderamos de la cresta de una serie de alturas formidables, y nuestras posiciones están a trescientos metros enfrente de Boisbert. Más abajo, nuestras ganancias son mayores, y avanzamos hasta el punto donde la carretera de Cambrai atraviesa el río Sensée, a dos kilómetros y medio al Este de Guemappe. Al Sur nos apoderamos del bosque triangular y de un grupo de canchales poderosamente fortificados al Este del bosque. Atravesamos la aldea y vadeamos el río, que está más allá, y al medio día seguía la lucha.

Cerca de Fontaine-les-Croisilles, nos abrimos camino en una profundidad de unos seiscientos metros en la trinchera de Hindenburg, y hemos cogido el bosque de Fontaine, al Norte de la aldea. En el Extremo Sur de nuestro ataque perforamos la línea de Hindenburg en Bullecourt. Tenemos los arroyales del pueblo mientras el enemigo se defendía aún en sus posiciones del centro.»

El corresponsal del Daily Telegraph dice que en diversos puntos las tropas británicas obtuvieron gran éxito. Agrega: «Las ganancias más importantes conseguidas en el día fueron en dirección a la aldea de Cherisy, donde conquistamos una buena extensión de terreno; asimismo se obtuvo éxito en Bullecourt, donde se sigue combatiendo en las calles. Esto hace que el enemigo, que aun se defiende en Fontaine-les-Croisilles, esté en un saliente que pronto será insostenible.

Nos hemos abierto camino rápidamente hacia Cherisy, aunque hubo violento fuego de ametralladoras en Fontaine. Al Norte del Scarpe, se luchó alrededor de Roeux, Gavrelle y Oppy. Los campos están cubiertos de cadáveres vestidos de gris, especialmente cerca de Gavrelle. Hoy esos muertos han sido aumentados por muchos camaradas.

Cuando nuestras tropas avanzaron fueron recibidas por masas de alemanes, y de nuevo la línea de batalla tuvo su flujo y reflujo. Ambas partes marcharon varias veces al asalto por encima de los muertos y heridos. Por cuatro veces el viejo molino más allá de la aldea cambió de manos. Por cuatro veces los alemanes que desalojaron a nuestras tropas de él fueron destrozados y por fin rechazados.»

Como se ve, el mando inglés sigue aferrado a su vieja táctica del Somme. Todos los días dicen los alemanes que ha fracasado el intento de los britanos de romper sus líneas. Y todos los días pierden algún pueblo, alguna trinchera, alguna altura, algún bosque. Metódicamente, con una tenaz paciencia, los ingleses hacen en el Artois, el Cambresis y el Vermandois lo que hicieron en el Somme y el Ancre. Como entonces ocurrió, llegará ahora un momento en que el frente germano no pueda ser sostenido. Y el mando, atónito, presenciara otra retirada... voluntaria de Hindenburg.

En el Sur los franceses han obtenido ayer dos éxitos. Se han apoderado de Craonne, capital de cantón, en la meseta del mismo nombre, al Noroeste de la Ville-aux-Bois y al Sudoeste de Corbeny. Esa victoria táctica puede tener gran importancia estratégica. Los alemanes van perdiendo sucesivamente día tras día todas sus líneas de la gran altiplanicidad que separa el valle del Aisne de la anchura del Ailette, afluente del Oise. Cuando se vean totalmente expulsados de ella, habrán de abandonar, bajo pena de copo, toda la región del Noroeste de Reims, hasta Laon. Y

se irán detrás del Oise y procurarán enlazar sus defensas del Este de dicho río con las del Argona y la Woivre.

Porque hay que tener en cuenta que los franceses y los ingleses, cuando se apoderan de un punto se aferran en él y no lo ceden ni ante los más furibundos contraataques del adversario. Buen ejemplo de ello es lo sucedido en Gavrelle y en el macizo de Moronvillers. El mando alemán ha sacrificado inútilmente varias brigadas para recobrar dichas posiciones, que sin duda considera de gran importancia.

También han conquistado los franceses, al Noroeste de Reims y en un frente de cuatro kilómetros, las trincheras de los alemanes. ¿En qué profundidad? El parte de Nauen da algunas precisiones geográficas. Afirma que los soldados de Nivelles acometieron desde Brimont a Berry-au-Bac. Berry-au-Bac está allí donde el canal del Aisne comienza. Brimont es una altura arbolada al Norte de Reims. Desde ella y desde Nogent l'Abbesse los alemanes bombardean a la infortunada capital de Champaña.

En el Sur, los franceses, como en el Norte los ingleses, continúan su táctica de presión y desmoronamiento. Ya ven los lectores cómo nos equivocábamos al afirmar que las batallas de los días pasados eran sólo un prólogo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violentos combates.

Paris, 5. Parte oficial del medio día: Al Sur del Oise, una tentativa enemiga contra nuestros pequeños puestos al Sudoeste del bosque alto de Coucy, fracasó bajo nuestro tiro de contención.

En el Camino de las Damas, intensa actividad de artillería en el frente Bray, en Laon-nais-Hurtebise, durante la noche.

Al Norte del Aisne, los alemanes contraatacaron con violencia el pueblo de Craonne y las posiciones que conquistamos ayer. Todos los esfuerzos del enemigo se estrellaron contra la resistencia de nuestra infantería, fuego de ametralladoras y tiro de artillería, que infligieron a los asaltantes pérdidas elevadísimas, no permitiéndoles atravesar en ningún punto nuestras líneas.

El número de prisioneros hechos por nosotros en dicha región asciende a 225, entre ellos nueve oficiales, un jefe de batallón y un oficial observador de artillería.

Al Sudoeste de Berry-au-Bac, los alemanes intentaron apoderarse por un fuerte ataque de nuestras posiciones situadas al Este de la cota 108, siendo rechazados después de vivo combate y manteniéndose íntegra nuestra línea.

Según nuevos informes, el enemigo intentó al Nordeste de Reims violentas reacciones de infantería, después de nuestro ataque de ayer, siendo la lucha muy encarnizada. Nuestras tropas rechazaron repetidas veces los contraataques locales que el enemigo inició con importantes efectivos. Durante la noche, importantes reservas alemanas lanzadas al combate y desembocando de Aguilcourt, intentaron sin resultado un poderoso esfuerzo.

El ataque fué roto por nuestras baterías pesadas y de campaña, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas. En dicha parte del frente hemos comprobado la presencia de dos nuevas divisiones.

Ascendiendo a 700 los prisioneros hechos desde ayer y contados hasta ahora, sumándose a los 225 mencionados más arriba.

En Champagne, después de intensa lucha de artillería, se entabló ayer al anochecer un violento combate en la región del monte Cornillet. Hemos progresado al Este de dicho monte y en las pendientes del monte Blond. Varias tentativas enemigas llevadas a cabo con encarnizamiento por elementos pertenecientes a dos divisiones recién llegadas a este frente, fueron rotas por nuestro fuego, quedando en nuestro poder cien prisioneros, entre ellos seis oficiales, con lo que asciende a más de un millar el total de los prisioneros hechos ayer.

Entre Auberive y Navarin, cuatro golpes de mano enemigos no dieron ningún resultado.

ALEMANIA

Sangrientos choques.

Koenigs-wusterhausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.

Después de haberse sangrientamente malogrado los ataques ingleses en el frente de Arrás hubo anoche en Bullecourt intensos combates de infantería.

Rechazamos, con grandes bajas para el enemigo, masas compactas inglesas que atacaban a ambos lados de dicho pueblo.

No tuvieron éxito varios avances enemigos sobre Lens y Fresnoy.

El número de los prisioneros cogidos aumentó hasta 10 oficiales y 1.215 hombres, y el botín a tres ametralladoras.

En el cuarto intento inglés de perforación tomaron parte, rechazándolos victoriosamente, especialmente tropas de Baviera, de Wurtemberg, de Sajonia y de Baden.

Varios combates tuvieron éxito favorable en el día de hoy para nuestras tropas.

Ataques rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—En el frente del Aisne continúa la batalla de artillería, con gran desgaste de municiones.

Rechazamos en varios sitios fuertes intentos de avance y de exploración enemigos.

Sigue la lucha por la posesión del Monte de Invierno.

INGLATERRA

Violentos combates.

Londres, 5. Comunicado oficial: Anoche llevamos a cabo con éxito un «raid» al Este de Leberger, Noroeste de San Quintín, cogiendo algunos prisioneros y haciendo progresos al Norte del bosque de Havrincourt y cerca de Fresnoy.

El enemigo lanzó durante la noche tres nuevos contraataques sobre nuestras posiciones de la línea Hindenburg. La primera se malogró ante el fuego de nuestra artillería, y las segunda y tercera fueron rechazadas por nuestra infantería, después de un violento combate.

Esta mañana han sido rechazados con éxito destacamentos enemigos cerca de Messine.

ITALIA

Actividad de la artillería.

Collano, 5. En el frente de Carnia, due los violentos de artillería y bombardeos desde las alturas de Degano hasta el principio del Chiarso.

En la zona de Goritzia, la actividad de la artillería enemiga ha sido más intensa estos últimos días, pero ayer disminuyó algo su actividad.

En el Carso, después de un violento fuego de preparación, los destacamentos enemigos atacaron nuestras líneas avanzadas en Dosso Fritti.

DOS PESQUEROS

ESPAÑOLES CAÑONEADOS

VERSION OFICIAL

Insertamos hoy la versión oficial relativa a los rumores que acogíamos en nuestra edición de ayer.

El Presidente del Consejo, después de despachar con el Rey, se dirigió a la Presidencia, recibiendo inmediatamente que llegó a los periodistas.

Se adelantó a éstos, diciéndoles que suponiendo la pregunta que iban a hacerle, había estado en Gobernación para ampliar las vagas noticias que le comunicó el ministro de Marina, y poder facilitarlas de ese modo a la Prensa lo más detalladas posible.

Referíase el Presidente, como comprenderán nuestros lectores, a la colisión entre un submarino alemán y varios pesqueros, de que nos ocupábamos a título de información en nuestra edición de ayer mañana.

El Presidente facilitó a la Prensa, para mejor conocimiento del público, el telegrama que dirige al ministro de la Gobernación el gobernador civil de San Sebastián, y el cual dice así:

«San Sebastián, 4. Me ha visitado ahora D. Luciano Abrisqueta, que pertenece a la Sociedad propietaria de los barcos pesqueros torpedeados hoy y me ha hecho el siguiente relato del suceso:

Entre las ocho y nueve de la mañana de hoy, hallándose los vapores Mamelena números 9 y 12 pescando en pareja, a unas 32 millas de la costa española y a 20 de la francesa, en dirección Nordeste, próximos a la otra pareja de pesqueros franceses, armados con un cañón pequeño a proa, divisaron un submarino alemán, que con una bandera blanca les hizo una seña, que interpretaron como orden de separarse de los referidos pesqueros franceses; pero éstos, de tonelaje inferior a los Mamelenas, maniobraron rápidamente y se pegaron materialmente al Mamelena número 12, siguiendo todas las maniobras que éste hacía para alejarse, siendo tal la proximidad de esos pesqueros franceses que sus tripulantes intentaron saltar a la cubierta del barco español, propósito que realizaron tres de dichos marineros, y en ese momento el submarino alemán rompió el fuego contra nuestros barcos, hundiendo el Mamelena número 9, quedando a flote al parecer el número 12, que recibió graves averías en la máquina.

Las tripulaciones de ambos barcos españoles se arrojaron al mar, refugiándose en el bote del Mamelena 12 toda ella, por haber sido hundido por un cañonazo el bote del Mamelena 9.

Con estas tripulaciones se salvaron también tres marineros españoles que formaban parte de la tripulación de un barco francés.

En este momento de la lucha, los pesqueros franceses emprendieron la huida en dirección a la costa de su nación, perseguidos por el submarino, al que hacían fuego con el cañón de que iban armados, ignorando el Sr. Abrisqueta la suerte que hayan podido tener.

Según este señor, el Mamelena núm. 12 debe permanecer a flote, y mañana intentará

realizar su salvamento, y parece ser que sobre su cubierta debe hallarse el cadáver de un marinero apellidado Arnazábal, muerto a consecuencia de un disparo.

Se cree también que los patronos de los dos Mamelenas, Balbino Buenechea y Rufino Lecuona, perecieron ahogados al arrojarlos al agua, y que el maquinista del núm. 9, Mariano Aizpurúa, falleció a consecuencia de heridas causadas por los proyectiles alemanes.

Próximamente también a los cuatro barcos, pero fuera ya de la zona en que se realizó ese suceso, se hallaban también otros dos barcos pesqueros de la matrícula de San Sebastián, a los cuales se habla acercado antes el submarino, preguntándoles por su nacionalidad, y siguiendo su camino después de comprobada aquélla.

Uno de dichos barcos, el Nueva Providencia, trajo al puerto a todos los tripulantes salvados.»

Acercar del torpedeamiento de barcos neutrales en aguas de Bilbao no tenía noticias el Presidente del Consejo, suponiendo éste que no sea cierta la noticia que sobre ello han comunicado de aquel puerto, porque de serlo, algo sabría el ministro de Marina, y éste nada le ha dicho.

Ampliando este telegrama, dijo el señor Burell que los franceses recogidos por las Mamelenas son 23, y que no teniendo la embarcación espacio suficiente para todos, iban sentados a ambos lados del barco con las piernas por fuera.

Son completamente inexactos los rumores circulados de que fuese enterrada en San Sebastián ninguna víctima de este suceso.

No amplió el ministro nada en lo referente a la forma en que fueron agredidos los barcos españoles, ni si hubo heridos ó no en dicho suceso.

Se lamentó de este doloroso accidente, añadiendo que el Gobierno se preocupa del asunto, y aunque intervienen las autoridades de Marina, poco pueden hacer por haber ocurrido aquél en aguas francesas, casi frente a San Juan de Luz.

El cónsul alemán en San Sebastián se apresuró a visitar al gobernador para expresarle su sentimiento por lo ocurrido.

CHINA Y ALEMANIA

Hacia la declaración de guerra.

Londres, 5. De Tientsin dicen que el Gobierno ha comunicado al Presidente de la República el acuerdo tomado por el Consejo de ministros a favor de la declaración de guerra a Alemania.

El Presidente contestó que estaba dispuesto a promulgar el decreto correspondiente si el Parlamento aceptaba el acuerdo del Gabinete.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

Haiti va a la guerra.

Londres, 5. De Puerto Príncipe dicen que el presidente, Sr. Dartiguenave, ha presentado al Parlamento un mensaje pidiendo se declare la guerra a Alemania.

Pauli abandona el Brasil.

Rio Janeiro, 5. El Gobierno ha autorizado a Herr Pauli a abandonar el territorio brasileño.

El ministro de Negocios del Brasil.

Paris, 5. Los periódicos saludan entusiastamente a D. Nilo Pecanha como ministro de Negocios Extranjeros brasileño, y ven en su nombramiento importantes y próximos acontecimientos.

Señalan la decidida francofilia del nuevo ministro, que desde el primer momento fué, con Ruy Barbosa, declarado enemigo de Alemania, habiendo reclamado ambos repetidamente el embargo de los buques alemanes surtos en puertos brasileños.

LOS RUSOS

Palabras de Alexeieff.

Petrogrado, 5. El general Alexeieff ha declarado que cualquier intento enemigo contra Petrogrado requeriría un número de tropas de que no disponen los alemanes, y que si tratasen de iniciar ese avance serían detenidos por las tropas rusas, suficientes para hacer fracasar toda ofensiva enemiga.

Cree Alexeieff que este año será el decisivo.

El Gran Duque Nicolás.

Petrogrado, 5. El Gran Duque Nicolás ha dirigido un despacho al Presidente Lwoff, saludando con entusiasmo al Gobierno provisional y añadiendo que le agradecería servir a su patria en el Turkestan ruso.

Comunicación aprobada.

Petrogrado, 5. El Comité ejecutivo ha aprobado por 34 votos en pro y 19 en contra la comunicación del Gobierno provisional a los Gabinetes aliados, publicada el día 1.º de este mes.

Un discurso de Miliukoff.

Petrogrado, 5. Como se sabe, se ha celebrado una sesión común del Gobierno provisional y el Comité de delegado de obreros y militares, en el Palacio de María, para discutir la última nota del Gabinete sobre política exterior.

En un momento en que estaba suspendida la sesión, el ministro de Negocios Extranjeros, Miliukoff, salió al balcón, hablando a la muchedumbre.

«Ciudadanos,—dijo,—cuando he sabido que los manifestantes llevan banderas con la inscripción «Abajo Miliukoff!» he tenido miedo, no por mí, sino por Rusia.

Me he figurado que esta inscripción expresaba el sentir de la mayoría de los ciudadanos. ¿Cuál era, pues, la situación de Rusia, y qué iban a decir los embajadores aliados si les comunicaba que Rusia, renegando de sus aliados, quedaba suprimida en el porvenir de las naciones aliadas? El Gobierno provisional no quiere abordar este punto de vista.

Yo afirmo que el Gobierno provisional, y yo como ministro de Relaciones exteriores, defendemos la situación en que nos encontramos, pues nadie puede ni debe acusar a Rusia de traición.

Nunca consentirá Rusia en una paz separada.

Esperamos vuestra confianza, para llevar a Rusia al camino de la libertad y de la prosperidad y mantener así la dignidad de nuestra patria, grande y libre.»

LOS IMPERIOS

CENTRALES

El Kaiser llama a Bernstorff.

Paris, 5. De Zurich dicen a Le Matin que Bernstorff ha sido llamado al Cuartel general por el Kaiser.

LOS ESTADOS UNIDOS

La Misión francesa en Chicago.

Chicago, 5. Ha llegado la Misión francesa, siendo objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo.

La muchedumbre aclamó repetidamente a Viviani y a Joffre.

Marcha del embajador austriaco.

Nueva York, 5. No habiendo podido llegar a presentar el nuevo embajador austriaco, Tarnowsky, sus credenciales a Wilson, ha marchado de América a bordo del vapor holandés «Ryndan», y esperará en Halifax el salvoconducto para él y para las 200 personas que le acompañan, entre las cuales figuran todos los cónsules en Norte América.

LOS ALIADOS

Un discurso de Ribot.

Paris, 5. Discurso de M. Ribot, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, en el almuerzo ofrecido por la sección francesa del Parlamento interaliado a sus colegas de los Parlamentos británico e italiano, hoy 5 de mayo al medio día:

«Señores: Me satisface saludar, en nombre del Gobierno francés, a nuestros ilustres huéspedes, venidos para tomar parte en la sesión del Parlamento interaliado. Fué en Paris donde, en febrero de 1916, tuvo lugar la primera de esas reuniones; la de hoy es la cuarta.

Multiplicando las entrevistas entre los delegados de los países aliados establecís sólidas y agradables relaciones, que son prelojas para la causa común. No hay aquí sólo aliados dispuestos a entenderse, sino amigos dispuestos a abrir sus corazones y a hacer confidencias de sus pensamientos más secretos.

Era en Petrogrado donde debía haberse celebrado la cuarta Asamblea. Nuestros amigos los rusos no han podido venir, pero pensamos en ellos como ellos en nosotros. Podréis enviar pronto, así lo espero, a las orillas del Neva representantes de los países que luchan en este momento por la causa de la libertad. Será un hermoso día aquel en que los delegados de Inglaterra, Francia e Italia se vean reunidos con los de los Estados Unidos, Bélgica, Serbia, Rumania y Portugal.

El Japón y la China no faltarán tampoco, así como los representantes de las Potencias de la América del Sur. No será necesario hacer discursos para celebrar tales acontecimientos y señalar su significación.

Esa reunión en este lugar de todos los representantes de las naciones libres, dueñas de sí mismas, hablan más claramente que podrían hacerlo los oradores más elocuentes. No habrá nadie que no comprenda que algo grande ha cambiado en el mundo. Ese orden nuevo se está formando ya.

¿Quién hubiera dicho, señores, hace veinticinco años, cuando por primera vez fui ministro de Negocios Extranjeros, y tenía ciertas pequeñas desavenencias con Inglaterra y con Italia porque nos esforzábamos en establecer en Europa un poco de equilibrio, alíndonos con Rusia con un fin pacífico; quién hubiera dicho, repito, que nuestras desave-

neclas se esfumarían, si se me permite la expresión, al fuego de la pasión que nos anima hoy: la de vencer por la salvación de la civilización!

Los que se han unido a nosotros no se separarán de nosotros después de la paz, porque habrá entre ellos algo imborrable, que les hará defender todo regreso a la barbarie de aquellos que hemos salvado al precio de tantos sufrimientos y de tantos sacrificios.

La guerra no está terminada, pero se encamina hacia su desenlace. Todavía sigue nuestro enemigo con el mismo encarnizamiento, pero ya vemos en él el cansancio y las inquietudes.

Examinemos con sangre fría la situación militar.

¡Cuánto difiere nuestra ventaja de la del año pasado en la misma época! Estábamos sufriendo entonces la ofensiva alemana, y para salvar Verdun hubimos de hacer prodigios de valor y habilidad.

Este año obligamos al enemigo a retroceder.

Ya no es él, sino nosotros los que tenemos la iniciativa del ataque. Sin duda se alaba de haber hecho una retirada estratégica; pero es cierto que fué obligado a retroceder, que fué rechazado a sus antiguos atrincheramientos, porque la famosa línea de Hindenburg, tras de la cual se creían seguros, fué ya rota en un punto, y tienen que librar terribles combates para tener tiempo de construir más atrás nuevas defensas. Les empujamos, lo mismo que nuestros amigos de Inglaterra.

Acumulan contra nosotros todas sus reservas, y a pesar de su formidable artillería, se rinden a nuestra presión.

Hemos hecho más de cuarenta mil prisioneros en algunas semanas, tanto nuestros aliados como nosotros, y más de quinientos cañones, que fueron quitados al enemigo, atestiguan nuestro éxito.

¡Qué voces de triunfo no se oían en Alemania si hubiéramos sido nosotros los obligados a abandonar tales trincheras y a replegarnos detrás de las líneas defendidas!

El «pequeño» ejército inglés, que trataban como cosa despreciable, ha llegado a ser hoy un ejército magnífico, capaz de maniobrar y de dar los golpes más certeros.

La unión del frente existe entre nosotros, de tal modo, que no se puede desear mejor ni más completa, puesto que bajo la dirección del jefe del ejército francés, ambos ejércitos trabajan y combaten siguiendo un mismo plan, animados de un mismo ardor y obediendo al mismo pensamiento.

Hemos visto ya, y veremos muy pronto producirse sobre otros frentes, la misma unidad de acción y proseguir los mismos éxitos gracias al valor y la tenacidad de nuestros aliados. Nuestras rivalidades de antaño no son ahora sino estimulantes para la victoria común.

La entrada de los Estados Unidos acaba de darnos la certeza del triunfo final. Alemania lo siente, y por eso multiplica sus maniobras para inclinar por todas partes. Los espíritus a una paz inmediata.

Ciertamente queremos la paz como nadie; pero no queremos una paz que deje sin solución los problemas de donde ha salido esta guerra.

No hemos aceptado estóicamente tantos sacrificios para que nuestros hijos tengan que reanudar mañana la lucha. Es preciso que todo haya sido para la liberación del mundo.

En verdad que no pensamos en oprimir ningún pueblo ni ninguna nacionalidad, ni aun siquiera a nuestros enemigos de hoy. Pero, ¿puede reprochársenos que queramos destruir la amenaza que tanto tiempo ha pesado sobre el mundo; de que queramos garantías, restituciones y compensaciones, así como el castigo para los autores de los crímenes de derecho común, que son la vergüenza de esta guerra?

Después de la victoria, nosotros no emplearemos la venganza, sino justicia; pues, en nombre del honor, ciertos crímenes cometidos contra el derecho común y contra la civilización, no deben ni pueden quedar impunes.

Al visitar las regiones que acaban de ser desalojadas por el enemigo, testigos somos de los más grandes horrores, cometidos sistemáticamente, que jamás se vieron, y que

no tienen la excusa de ninguna necesidad militar.

Cuando veáis todo eso, y de vuelta a vuestros países digáis a los neutrales vuestras impresiones, entonces esos pocos neutrales que aun quedan comprenderán por qué el mundo casi entero se alió a nuestra causa.

Sin duda que es preciso luchar todavía y que es preciso sufrir.

Los sacrificios que los Gobiernos tienen que pedir a los países empeñados en la contienda, como así también a los neutrales, serán más duros a medida que se aproxime el final de la guerra, y son inevitables; pero vosotros, señores, podéis mucho para ayudarnos a hacer comprender la necesidad que se impone.

Estamos ciertos de que dichos sacrificios serán aceptados de buena voluntad, entretanto que para nuestros enemigos sigan creciendo los obstáculos gravísimos que les acosan y que quisieran ocultar cerrando sus fronteras.

Nuestro 1.º de mayo ha sido tranquilo y apacible, porque en las conciencias de nuestros obreros estaba la seguridad de que luchamos por sus reivindicaciones, por su libertad y por su bien.

Llevábamos por estandarte, y ellos lo sabían, la idea del derecho de vivir como libres y un bello gesto de desprecio a toda tiranía.

Perdonadme si os canso, pues es cosa cierta que no tenemos necesidad de discursos para entendernos, que nuestros corazones laten al unísono.

En comunidad de sentimientos, yo levanto mi copa en honor de los presentes y en honor a todos los aliados, y estoy seguro de que será fiel intérprete del pensamiento de todos si ofrendo el homenaje más cordial al desinteresado país que ha poco nos ofreció su preciosa ayuda, a la República de los Estados Unidos.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

El escritor alemán Harden elogia a los ingleses.

Berna, 5. En su periódico Zukunft, Maximiliano Harden de nuevo dice a sus conciudadanos verdades bastante amargas. Acaba de escribir un largo artículo acerca de la entrada de América en la guerra.

Empieza haciendo elogios de Inglaterra, y habla del valor inestimable de la libertad de palabra, de Prensa y de Parlamento de la Gran Bretaña.

Aprueba la publicación del informe acerca de las operaciones en los Dardanelos, diciendo que «sólo de esa manera puede vivir una nación que se gobierna a sí misma».

Dice que el discurso de Wilson pronto se le considerará al mismo nivel que los de Demóstenes, Cicerón, Pitt, Mirabeau, Robespierre, Bismark y Gambetta, y sobrepasará todas las declaraciones de esta época, pues salió de los labios de un jefe de Estado que habló de una manera como nadie en esta posición nunca ha hablado en la historia del mundo.

«El día 23 de enero el mundo entero oyó las ofertas de paz de Mr. Wilson, y en ellas la primera voz que indicaba en palabras claras, profundas y respetuosas, y no de una manera velada, el camino para obtener una paz duradera. El día 3 de abril oímos de los mismos labios la declaración de guerra como nunca se ha hecho desde que existen naciones.»

Harden sigue diciendo: «Alguna ciega estupidez que comparó al ejército británico con los reclutas de Falstaff, ahora se burla de América, y dice que no puede hacer nada. Su intervención tendrá muy grandes efectos si la guerra no termina antes de que América haya completado sus preparativos.» Dice que el mejor camino que tiene que seguir Alemania es poner el orden dentro de su casa para que no continúe siendo abominable a los ojos del mundo.

EN LOS BALKANES

El nuevo ministerio griego.

Paris, 5. El ministerio Zaimis ha sido definitivamente constituido, aunque la lista de ministros no ha sido aún publicada. El nuevo Gabinete está constituido como sigue: Presidente del Consejo y ministro de Nego-

cios Extranjeros, Zaimis; Comunicaciones, Pericles Argyropoulos; Marina, Demedris; Instrucción pública, Egnikis; Interior, Negris; Justicia, Lidoritis; Guerra, coronel Caralambis; Hacienda, Georges Rhalys; Economía Nacional, Kaliga; Aprovisionamientos, Dosopulos. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El 1.º de mayo en Suecia.

Paris, 5. Telegrafían de Estokolmo que las manifestaciones que han tenido lugar con motivo del 1.º de mayo han revestido un carácter completamente antialeman.

Muchos obreros llevaban escarapelas de los colores belgas, y desfilaron a los acordes de la Marsellesa.

DE MADRUGADA

La Argentina, satisfecha.

Buenos Aires, 5. El Gobierno ha enviado una nota a Alemania declarándose satisfecha de la solución dada al incidente del Monte Protegido, reconociendo Alemania los derechos de la Argentina y dando completa satisfacción a su reclamación.

Nacionalización de ferrocarriles.

Londres, 5. Según el corresponsal de The Times en Toronto, la Prensa se muestra favorable a las proposiciones de la Comisión de las Compañías ferroviarias relativas a la nacionalización del Grand Trunk Canadian Northern y Caminos de Hierro intercoloniales, than y Caminos de Hierro intercoloniales.

Algunos periódicos solicitan que el Canadian Pacific sea también nacionalizado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desórdenes en Maguncia.

Londres, 5. Dicen de Amsterdam a la Central News que han estallado recientemente disturbios graves en Maguncia.

Los manifestantes, en número de 1.600, protestaron contra la carestía de los viveres y saquearon varios comercios.

La tropa disparó contra la multitud, matando a ocho personas.

Hubo seis detenidos.

LOS RUSOS

Agitación política.

Petrogrado, 5. Ayer hubo alguna agitación en las calles principales.

Por la tarde se vieron varios grupos que discutieron la situación política, condenando la actitud provocadora de los partidarios de Lenine.

Se formó luego una manifestación antigubernamental, compuesta de leninistas, que se dirigió luego al ministerio de Negocios Extranjeros y al palacio del Gobierno.

Acto seguido, apareció una contramanifestación, en la que iban muchos soldados, la cual dispersó a los manifestantes.

La multitud aclamó al Gobierno.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Conquistas británicas.

Londres, 5. El corresponsal del «Daily News» en el frente británico telegrafía que las principales conquistas hechas por los ingleses son:

- 1.º Fresnoy y las posiciones aledañas a este pueblo.
- 2.º Algunas posiciones entre Terisy y Fontaine-aux-Croiselles.
- 3.º Posiciones entre el Scarpe y camino de Arras-Cambrai.
- 4.º Posiciones en la aldea de Bellecourt. En esta última localidad, los ingleses no ocu-

pan aún todo el pueblo, sino algunos puntos al Norte y Sur y varias trincheras.

El molino al Nordeste de Gavrelle ha cambiado de conquistadores siete u ocho veces, y está actualmente en nuestro poder.

También hemos sostenido encarnizada batalla a la altura de la antigua fábrica de productos químicos de Roeux.

Informes de un corresponsal.

Londres, 5. Comentando la batalla que se desarrolla en el Scarpe, el corresponsal del Times escribe:

«Si necesitamos una prueba de que sir Douglas Haig tiene confianza en sí mismo y en su ejército, la encontraríamos en la jornada del sábado.»

El lanzó su ofensiva sobre un frente de once kilómetros al Norte del Scarpa, librándose la batalla sobre un frente de veinte kilómetros, ó sea desde Fresnoy a Queant.

El resultado de la batalla es favorable a las tropas británicas.»

EN GRECIA

El gobierno Zaimis.

Atenas, 5. El ministerio formado por Zaimis ha tomado posesión de sus funciones.

EN LOS BALKANES

Expulsión del director de un Banco.

Salónica, 5. El director del Banco Nacional de Salónica ha sido expulsado de la población por orden del general Sarraíl, debido a su actitud contraria a la Entente, contra la que conspiraba.

Zaimis.

Atenas, 5. Monsieur Zaimis ha dirigido a los ministros extranjeros un mensaje participándoles que tomaba la dirección de los negocios extranjeros.

FUERA DE EUROPA

Evacuación de Gaza y Jaffa.

Londres, 5. Un telegrama del Cairo al Exchange dice que los turcos evacuan Gaza, Jaffa y otras poblaciones situadas detrás del frente de Palestina.

LOS ALIADOS

El Parlamento interaliado.

Paris, 5. El Parlamento interaliado ha celebrado la segunda reunión bajo la presidencia de M. Franklin Bouillon.

La sesión fué secreta; pero se sabe que en ella se trató de la cuestión de los trigos y de la de los cambios.

Importante conferencia.

Paris, 5. Mr. Lloyd George, Robert Cecil, el general Robertson y el almirante Jellicoe, se han trasladado a Paris para conferenciar con el Gobierno francés respecto a la situación militar y naval.

Todas las cuestiones relativas a las operaciones en Francia y en Oriente fueron examinadas, y el acuerdo más completo reinó entre ambos Gobiernos.

M. Ribot y los ministros franceses asistieron a la conferencia, en la que también intervinieron los generales Nivelles y Petain y el vicealmirante Lebon, mayor general de la marina.

Los Gobiernos italiano y ruso estaban representados por sus respectivos embajadores en Paris.

LOS ESTADOS UNIDOS

Proyecto aprobado.

Washington, 5. La Cámara de los representantes ha aprobado por 260 votos contra 105 el proyecto de ley sobre el espionaje. Para los belgas.

El Havre, 5. El Gobierno de los Estados Unidos ha puesto a la disposición de los belgas y franceses de las regiones invadidas, gratuitamente y con destino al avituallamiento, la suma de 150 millones de dólares, de los cuales 90 serán para Bélgica y 60 para Francia.

Como dicho avituallamiento cuesta en la actualidad unos 37 millones de francos por mes, queda, pues, asegurado por bastante tiempo.

Irán a Canadá.

Londres, 5. Dicen de Montreal al Daily

Telegraph, que M. Viviani y el general Joffre visitarán probablemente el Canadá.

La censura.

Londres, 5. De Nueva York dicen que el Gobierno ha acordado aplicar la censura para todas las noticias que envíen a Rusia de origen socialista.

Débase esta medida a la actividad que emplean los socialistas germanoamericanos para influir en sus compañeros rusos a favor de una paz separada.

Las organizaciones obreras de los Estados del Oeste están en manos de los socialistas alemanes, que se dicen pacifistas.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Éxitos importantes.

Paris, 5. Comunicado de las ocho de la noche.

«Las operaciones de las tropas francesas continuaron hoy desarrollándose en unión con las inglesas.»

En la región al Nordeste de Soissons y en el Camino de las Damas, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, que han lanzado, sin contar, en la lucha importantes contingentes, las tropas francesas han conseguido muy brillantes éxitos.

Al Sudeste de Vaux-Millon los franceses han atacado el saliente de la línea Hindenburg, y se han apoderado de las posiciones alemanas en un frente, aproximadamente, de seis kilómetros, de una parte, en la línea Franja de Noisy-Molino de Laffaux, y de otra parte, al Este del molino, donde los franceses han llevado sus líneas hasta los límites inmediatos de la carretera de Soissons a Laon, al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy.

Los alemanes han sufrido pérdidas excepcionalmente elevadas en el transcurso de los combates, que han multiplicado en toda esta región y que han sido todos quebrantados por los disparos de la artillería y de las ametralladoras francesas.

Columnas alemanas, que fueron apocímbidas en marcha hacia Chaerimty y Chamouille, han sido cogidas bajo el fuego de las baterías francesas de artillería de grueso calibre y dispersadas.

En la región del Camino de las Damas la infantería francesa se ha apoderado de la totalidad de la llanura desde el Este de Cerny-en-Laonnois hasta el Este de Craonne, a pesar de la resistencia de los combates de los alemanes.»

Los franceses han alcanzado las crestas que dominan el valle del Ailette, al Sur de Ailles, y del bosque de Vauciers.

La cifra de prisioneros cogidos y contados en el transcurso de la jornada excede actualmente de cuatro mil trescientos, excluyendo los mil que cogieron ayer los franceses.»

ALEMANIA

Nueva batalla.

Koenigs-warterhausen, 5. En las alturas al Norte del Aisne se está desarrollando una nueva batalla.

BELGICA

Acciones de artillería.

El Havre, 5. Comunicado semanal belga: «Durante la semana pasada sobre todo el frente belga ha habido acciones de artillería, particularmente violentas en la región de Dixmude.»

En otros días, luchas de granadas en los sectores de Stenstraette y de Hersatz.

El tiempo, hermoso, ha favorecido la actividad aérea.

Nuestros aviones han realizado numerosos reconocimientos y vuelos de caza.

Durante uno de ellos derribaron un avión enemigo.

Los belgas han bombardeado las estaciones de Tarrés y Diswege, así como los vivaqués de Draetbock y el aeródromo de Gistelle.»

EXTRANJERO

El arzobispo de Toledo.

ROMA, 5. El arzobispo de Toledo, primado de España, ha llegado a ésta con algunos obispos más.

(68) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

ponder a la mía con ese mudo lenguaje que el otro día intenté en vano invocar.

«Berenguela, soy muy desgraciado, pues la amo a usted desesperadamente.»

Se detuvo.

Ella, con una violencia, un despecho y una indignación que le hacían olvidar que se había jurado permanecer tranquila, imposible, dijo:

«¿Es a mí a quien usted habla? ¿O se ha creído que está en presencia de esa mujer, que volvería, después de mi marcha, a ocupar su sitio? Aquella muchacha partió lanzándose una mirada cuyo significado estaría loca si no comprendiese.»

«Bien se veía que no renunciaba a sus derechos. Me lo dijo claramente. Se conducía en casa de usted como si hubiera estado en la suya. Usted la ama. Ella inspirará sus obras.»

«No se hace así revivir a una mujer. No se modela figura tan ideal, tan encantadora y tan bella cuando no se la adora.»

«Debía usted haberse acordado de todo

esto antes de hablarme como lo ha hecho.»

Incapaz de decir nada más, se dejó caer sobre la butaca en que un momento antes estaba sentada, ocultando el rostro con las manos para que no la viese llorar, para que no viese su vergüenza.

«Esa mujer—exclamó el joven con desesperación—ha sido siempre para mí una extraña.»

«¿Quiéiera encontrar un juramento que convenciese a usted. Jamás ha sido para ella ninguno de mis pensamientos.»

«En ella sólo he visto la forma exterior, que ayudaría a mi mano a realizar mi sueño de belleza.»

«No, mi estatua no es ella. No es esa muchacha del arroyo que no tiene ni alma, ni corazón, ni encanto, ni nada de lo que he procurado crear.»

«La otra ha nacido de mis sueños y mi amor. Mi estatua no ha tenido mas que una inspiradora, que ha sido mi esperanza.»

«Me figuraba que por ella podría llegar hasta usted.»

«¡Celebridad, gloria!... Todas estas ilusiones me halagaban mientras hacía un esfuerzo de pasión de trabajo, en el que ponía toda mi voluntad, toda mi esperanza.»

«Pensaba que la distancia que nos separaba disminuiría y parecería menos temerario ó menos loco el día en que viniese a decir a su padre lo que usted me prohíbe que diga ahora.»

«Soy muy desgraciado, muy desgraciado!»

«¡Y yo—murmuró ella sin levantar el rostro—también lo soy!»

«¡Usted, Berenguela, que es la más ciegamente adorada de las mujeres!»

Detrás de sus manos crispadas, la cabeza de la joven se movió negativamente, con incredulidad.

El, que poco a poco iba perdiendo toda la sangre fría que le quedaba, dijo:

«Diga usted una palabra, y esa estatua, a la que aborrezco, la rompo a martillazos, la reduzco a polvo, para que nunca pueda interponerse entre nosotros dos.»

¿Quiere usted?

«¡Oh, Dios mío! ¡No!»

«¿Por qué? Así verá usted que otra mujer no tiene el menor derecho sobre mí. Así verá usted que mi único cuidado es ahorrarle una pena, aunque ésta haya sido quimérica.»

«Yo sería una criatura abominable si consintiera que destruyese usted una obra semejante.»

«Pero ¿quiere usted que vuelva a repetirselo? He arrojado a esa muchacha de mi casa, y no volverá a poner los pies en mi taller, donde todos los días le pagaba religiosamente su trabajo. ¿No le ha dicho nada Luciano? El ha estado presente casi todos los días en aquellas sesiones, a las que mi madre hubiese podido asistir.»

¿No le ha dicho a usted nada?»

«¿Cree usted que yo me hubiese atrevido a preguntárselo?—balbució ella.»

«Interroguéle usted, se lo suplico. Dígale que quiere saber mi vida, y que su sinceridad sea absoluta, pues tiene usted en ello un interés inmenso. Que si no ha-

bla con franqueza podría tener consecuencias terribles.»

«Usted sabe cuánto la ama y que es incapaz de mentir.»

«Interroguéle usted. Que le relate los encuentros que hemos tenido con esa modelo, a la que una ó dos veces hemos invitado en un café porque nos lo pedía ella misma, y en caso contrario no hubiese vuelto al taller.»

«Sí, pregunte a su hermano; verá usted que no le he mentado.»

Aquella vez, los ojos de Berenguela, llenos de lágrimas, se levantaron hacia el joven.

«¿Y a usted—exclamó Berenguela con angustia—debo también creerle?»

«¡A, mí! ¡Ah! ¡Berenguela, Berenguela adorada!»

Y estrechó con pasión las manos de la joven, imprimiendo en ellas un beso.

La joven le rechazó dulcemente.

«¡No!—murmuró.—Eso está mal. Pedro, si usted me ama no debe...»

El, a quien aquel tierno reproche hacia llenado de una emoción parecida al remordimiento, obedeció dócilmente y retrocedió un paso con las manos juntas.

«¡Que si la amo!... Nunca he amado ni amaré en el mundo mas que a una mujer, a usted.»

«No le digo que hago a usted dueña de mi vida porque desde el primer día que encontré en mi camino fué suya toda entera.»

«Puede usted disponer de ella como le plazca.»

«Soy tan feliz, que la tierra entera me

vidiaría mi dicha. Usted puede, si tal es su voluntad, hacer de mí el más desgraciado de los hombres.»

«Pero siempre estaría ligado a usted, porque le he hecho donación de todo lo que hay de mejor en mí. Siempre sentiría hacia usted un reconocimiento infinito por la alegría que me ha proporcionado hace un momento.»

«Momento inolvidable, en el cual he sentido que usted también me amaba, Berenguela.»

Ella, moviendo la cabeza, contestó:

«Cuando yo amo es para siempre. Sobre todo, habiéndome hecho usted comprender que he sido una criatura mala é injusta y que le debo una reparación.»

Bendigo ese incidente que, ha sido la causa de esta entrevista y de esta confesión.

«Sí, una confesión que no es a mí a quien debía usted haberla hecho.»

«Nunca me hubiera atrevido a abrir mi corazón a Luciano.»

«A Luciano tampoco.»

«Pues menos aún a su padre. Si usted me hubiese animado, si me hubiera dicho...»

Ella le interrumpió alegremente:

«Pues bien, ahora se lo digo, aunque no sea de una manera muy correcta ni muy prudente.»

«Berenguela, he tenido tanta pena...»

«Y yo—dijo ella con una muda caricia en sus ojos aterciopelados—también he tenido, neclamente, lo confieso, una gran pena.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS.

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LAS HACIENDAS LOCALES

La Prensa nos anuncia que el ministro de Hacienda ha impreso un folleto ó cuestionario, que se está remitiendo á provincias para su distribución entre los Ayuntamientos de cada una, para que cada cual lo conteste según su criterio, sobre las reformas que deben introducirse en las haciendas locales, los servicios que puedan mejorarse y algunos otros importantes datos, cuyas contestaciones habrán de servir de base para el proyecto de haciendas locales, que muy pronto habrá de ser presentado á las Cortes, y que deberán contestar los Ayuntamientos con gran urgencia.

Todos sabemos lo difícil que es en España obtener leyes reformadoras del injusto y brutal sistema económico y tributario vigente.

Al grande y malogrado Canalejas, con el gran dominio que tenía de los principales problemas de España, que sólo él contaba con virtudes y autoridad política para resolverlos, costó gran trabajo sacar á flote la ley de 12 de junio de 1911, con la que tantos beneficios obtenía el Municipio español.

Desapareció el mundo para desgracia nacional tan grande hombre, y al momento se burló y desvirtuó la ley creadora de las Haciendas locales con las reales órdenes de 1.º de diciembre de 1913 y 17 de septiembre de 1914, contra las que se manifestó el Municipio rural, no como debía, porque debió unirse, ejercer la acción popular y procurar por todos los medios llevar á la barra á quien tanto daño causó al Municipio rural. ¿Se intentará ahora con la reforma anular la ley de 12 de junio de 1911? Esto es lo que á todo trance deben evitar los Ayuntamientos españoles. Por ninguna otra nueva obtendrán los Municipios tantos beneficios como aquella concede.

Ella determina la supresión total de los cupos de Consumos del Tesoro á todos los Municipios; la de 10 por 100 de los aprovechamientos forestales y pesos y medidas; el 20 por 100 que sufren de descuento los intereses de inscripciones; el sueldo de los empleados de cárceles, que pasa á ser obligación del Estado; el disfrute del 20 por 100 de la recaudación que obtenga el Tesoro por contribuciones urbanas é industriales, sin perjuicio de los recargos municipales autorizados, del 16 en la primera y 13 por 100 en la segunda, pertenecientes al Municipio, y, por último, cuando todo lo anterior se haya obtenido, lo que hoy percibe el Estado por carruajes de lujo y círculos de recreo.

Sin temor ninguno á equivocarse, los beneficios enumerados que se obtienen de la ley de Canalejas exceden en el Municipio menos beneficiado del 33 por 100 de sus presupuestos anteriores á 1914, en el que los acogidos á aquella empezaron á disfrutar de la supresión de los cupos de la sal, y luego los que siguen en orden que cita el art. 2.º de aquella. ¿Podrán los Municipios obtener otra ley que iguale en beneficios á la que comentamos? Modestamente lo dudamos, si con ella no se suprimen, por innecesarias, las Diputaciones provinciales y con ellas el odioso contingente para su sostenimiento.

Si creen estos organismos que tienen razón de existencia, el mejor y más grande servicio que han prestado hasta hoy y pueden prestar al Municipio, del que se nutren y viven, sería que en el actual período de sesiones se apresurasen á tratar de tan interesante é importantísimo asunto.

Examinen las Diputaciones provinciales (á las que sin pretensiones ni esperanza nos dirigimos) el art. 9.º de la novísima é interesante ley de autorizaciones, de 2 de marzo último, y real decreto para su ejecución, del día siguiente, y verán:

1.º Que el Gobierno está autorizado para la supresión total ó parcial de los cupos de Consumos á los Ayuntamientos, lo que quiere decir: á todos, sin la odiosa distinción entre los de capitales de provincia y asimilados que fijan los artículos 1.º y 2.º de la de junio de 1911, y los que no tienen tal condición: los rurales.

2.º Que el art. 3.º de tal real decreto, refiriéndose al 9.º de la ley que le da origen, declara vigente (y al declararla con todas sus consecuencias y beneficios, y por consecuencia anulando las reales órdenes de 1.º de diciembre de 1913 y 17 de septiembre de 1914, tan combatidas) la de 12 de junio de 1911.

3.º Que el art. 4.º del mismo real decreto, en su apartado 1.º, al autorizar al Gobierno «para preparar la constitución de las haciendas locales» dicta 13 reglas, algunas tan interesantes como la primera, que suspende y deja sin efectos las leyes desamortizadoras de 1.º de mayo de 1855 y 11 de julio de 1856 y sus disposiciones complementarias en lo referente á la venta de bienes inmuebles y derechos reales pertenecientes á los Ayuntamientos. Lo que necesitan en los momentos críticos actuales estas Corporaciones es que las Diputaciones, á las que dan vida, se cuiden de aquellas, estudien con el interés y cariño que deben á sus representados y les traen el camino uniforme y lógico que deben seguir, para que al Municipio se le dé lo que necesita y le pertenece, si ha de cumplir los fines que la ley natural les tiene confiados.

Ahora más que nunca son y deben considerarse imprescindibles asambleas municipales provinciales ó regionales, convocadas y patrocinadas por las mismas Diputaciones. La propiedad rural toda, sea de vecinos ó forasteros, puede y debe unir sus aspiraciones y esfuerzos.

También la población del campo tiene derecho á vivir como la humanidad de la ciudad vive. Le bastan al Municipio rural con los beneficios totales de la ley de 12 de junio

de 1911 para tener vida propia y cumplir los fines que hoy debe á sus administrados, sin agua potable, sin higiene, sin escuelas ni material, con trampas, sin prestigio y desmoralizados por hacerlos recaudadores forzosos de intereses ajenos.

Debemos desear y pedir todos, y con nosotros nuestras Diputaciones provinciales, pero con voluntad y energía, que aquella se respete y cumpla con todos sus preceptos. Si así no fuera, y las Diputaciones dieran la llamada por respuesta, podrá decirse, con razón, que tales organismos no sirven más que para perturbar y arruinar á los pueblos, con su política de ruindades y miserias. La de campariño.

VICENTE BARRERAS

Quinto, 3-5-1917.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de mayo de 1867.

La villa de Elodio, en la provincia de Alava, está ahora vestida de fiestas, porque en ella se celebran las juntas generales de la provincia. Muchas gentes de los pueblos inmediatos y de Bilbao acudieron á presenciar el recibimiento que se hizo á los junteros, que fué entusiasta. A las seis de la tarde del 4 llegaron los diputados, y el Ayuntamiento los recibió bajo un arco de verdura, vitoreando á la Diputación, que iba presidida por el primer teniente diputado, por hallarse enfermo en Vitoria el Sr. Egaña, diputado general.

Toros en Puertollano

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Se celebra la segunda corrida de feria con buena entrada.

Preside el alcalde, D. Emilio Porras. El ganado es de Arauz y los diestros son Relampaguito y Saleri II.

PRIMERO

Negro. Relampaguito inaugura la fiesta toreando magistralmente por verónicas. Ovación. Relampaguito es aplaudidísimo en quites. Toma el toro tres varas y mata un penco.

Cogida de Pastoret.

Al colocar un buen par de banderillas Pastoret II es cogido y volteado aparatadamente, y conducido á la enfermería, de donde me dicen que tiene conmoción cerebral.

Relampaguito, de verde y oro, hace una faena colosal, cerca y valiente, aunque el bicho es un marrajo, y entrando de verdad, atiza una estocada soberbia. El bicho salta al callejón, donde queda muerto en el acto. Ovación grande.

SEGUNDO

Cárdeno claro. Saleri II es aplaudido en unas verónicas. Toma el toro cinco varas por tres tumbos y un jaco cadáver.

Saleri coge los palos y deja tres pares buenos. Luego hace una faena vistosa y atiza una estocada atravesada. Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, grandote y bien armado. Relampaguito toréa por verónicas, que remata con un farol. Palmas y ofes.

El bicho toma cuatro varas, por tres tumbos y dos caballos muertos. Relampaguito es ovacionado en un quite, que termina tocando el testuz.

A los acordes de la banda cuarteada dos pares de banderillas superiormente, levantando los brazos como los profesores. Ovación.

Luego coge los trastos de matar y despeja el ruedo. Hace una faena estúpida, de pie y de rodillas, con pases de todas las marcas. El público aclama al chico de Almería. Entrando con la mar de coraje y encima de los pitones, arrea media lagartijera que tumba al toro patas arriba sin puntilla. Ovación que se oye en Almería, oreja, vuelta al ruedo y devolución de prendas de vestir.

CUARTO

Cárdeno oscuro, corniveleto. Sigue la ovación á Relampaguito. Saleri veroniquéa bien. Palmas.

Toma el toro cuatro varas. Los maestros oyen palmas en los quites.

Saleri coloca un par de banderillas abierto y otro bueno. Palmas á la voluntad.

Ejecuta luego una faena buena y deja una estocada aceptable. Palmas.

QUINTO

Negro, astifino y de más respeto que los anteriores. Relampaguito veroniquéa muy artístico y ceñidísimo. Ovación.

Accepta el bicho cinco varas y mata dos jacos. El toro comienza á saltar al callejón, y Relampaguito hace una faena de valiente, dejando una estocada hasta la mano, entrando superiormente. Ovación de las grandes.

SEXTO

Saleri veroniquéa, oyendo palmas. Hay en el primer tercio cuatro varas y palmas á las matadores en los quites.

Saleri hace una faena de alivio, y entrando bien, da dos pinchazos y media delantera. Descabella al segundo intento.

ANDALUCIA

Remesa de carbón. CADIZ. (Sábado, tarde.) El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha conseguido que vengan el lunes de Peñarroya diez vagones de carbón para la Cooperativa Gaditana de gas y electricidad, evitando así el cierre anunciado para el día 18 del actual.

Los congresistas arquitectos. — Jira por el Guadalquivir.—Una conferencia.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) Los arquitectos sevillanos obsequiaron á sus compañeros del Congreso de Arquitectura con una jira por el Guadalquivir.

Realizóse la expedición esta tarde, á bordo de la draga *Gudimas*, perteneciente á la Junta de Obras del puerto.

Los excursionistas desembarcaron en la finca Puerta Grande, propiedad de doña María Luisa White, sirviéndose un lunch.

Asistieron á la jira el gobernador, el capitán general, el alcalde y otras personalidades. Los expedicionarios regresaron satisfechísimos.

El arquitecto Sr. Cabello Lapiedra disertó en el salón del pasaje de Oriente sobre el proyecto de nuevas Casas de Correos.

La concurrencia, que fué muy numerosa, le aplaudió complacida, felicitándole entusiastamente.

El Sr. Dato en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el ex presidente del Consejo Sr. Dato.

En la estación fué recibido por la plana mayor de los conservadores de la localidad y por numerosos amigos particulares.

Desde la estación trasladó el Sr. Dato al Hotel Madrid, donde recibió numerosas visitas.

El Sr. Dato recorrió luego las obras de la Exposición Hispanoamericana, para las que tuvo frases de elogio.

Los depósitos francos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, á la que concurrieron todos los concejales y asistió numeroso público, se dió cuenta del oficio de la Junta de Obras del puerto solicitando de la Corporación municipal que apoye cerca del Gobierno la autorización expresada en las bases de la ponencia para el arriendo de los depósitos francos de Cádiz, durante cuarenta años, á la Sociedad de Crédito y Docks, de Barcelona.

Varios concejales pronunciaron discursos mostrándose conformes con el criterio de la ponencia, que considera el arriendo proyectado altamente beneficioso para el resurgimiento comercial de Cádiz.

Por aclamación se concedió un amplio voto de confianza al alcalde, D. Manuel García Nogueol, para que vaya á Madrid formando parte de la Comisión, constituida por representantes de la Junta de Obras del puerto, de la Cámara de Comercio y de otras entidades.

Esta Comisión presentará al Rey las conclusiones y bases de la ponencia, pues á la iniciativa del Rey, en su última visita, se debe este movimiento, del que se espera proporcionará grandes beneficios, no sólo á Cádiz, sino á toda España.

CANARIAS

La crisis de Canarias.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Sábado, tarde.) Ha causado pésimo efecto que el Consejo de Estado haya dejado sin aprobar el crédito proyectado para solucionar la crisis del trabajo en Canarias.

La Prensa protesta diciendo que la situación angustiosa de los obreros no admite espera.

Es imposible solucionar el conflicto con los propios recursos, hallándose paralizadas todas las faenas agrícolas, los trabajos de los puertos y las obras públicas.

CASTILLA LA NUEVA

Una novillada.

ALMOROX. (Sábado, noche.) Se lidiaron hoy novillos de Suárez, que resultaron bravos. El único matador, Domingo González (Dominguín), estuvo superior toreando y matando. Fué sacado en hombros.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.—El teléfono provincial.—Maniobras militares.

LOGROÑO. (Sábado, mañana.) Un tren que estaba haciendo maniobras atropelló á Cipriano Vidaurriel, de cincuenta y nueve años, casado, el cual ha fallecido. Deja cinco hijos.

El infortunado murió aplastado entre dos vagones.

En la Diputación Provincial hubo larguísimo debate tratando de la implantación del teléfono provincial con arreglo al proyecto presentado por el diputado Sr. Fernández Casdaro.

Se acordó tratar y gestionar el Estado ayuda para la implantación, y se solicitará el apoyo de los ex ministros riojanos.

En la segunda quincena de mayo y la primera de junio se celebrarán maniobras militares, formándose tres divisiones. El supuesto táctico será defender el Ebro entre Miranda y Zaragoza.

Al mismo tiempo se realizarán las campañas de los alumnos del tercer curso del Estado Mayor.

CATALUNA

Jura de banderas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acto de la jura de la bandera por los reclutas se celebrará mañana, y promete revestir gran solemnidad.

Presidirá el capitán general, que regresó hoy de Madrid, y asistirán todas las autoridades.

En el paseo de Gracia, cruce con la Gran Vía diagonal, se ha erigido el altar para la ceremonia.

Noticia inexacta.

En los centros aristocráticos y en algunos políticos circula desde ayer el rumor de que mañana vendrá el Rey de incógnito á Barcelona para asistir á la jura de la bandera y á las carreras de caballos.

Se dice que el presidente de la Sociedad de las carreras tiene un telegrama en que así se lo participan.

Oficialmente se ha dicho que el rumor es inexacto y debido seguramente á que se ha anunciado para mañana la llegada de unos caballos del duque de Toledo, nombre que usa S. M. cuando viaja de incógnito, pero que no se refiere al Rey, por cuanto S. M. ha de ir á Sevilla.

La exportación de metales.

Una Comisión de patronos fundidores ha visitado al gobernador interino, interesándole que prohíba la exportación de toda clase de metales, en vista de la escasez de éstos que se nota desde hace tiempo en Barcelona.

Mitín intervencionista.

En la Casa del Pueblo de Badalona se celebró anoche un mitín intervencionista, organizado por los elementos lerrouxistas de aquella ciudad.

El acto se celebró sin incidentes y con escasa concurrencia.

En favor de la neutralidad.

También anoche en la barriada de Gracia se celebró un mitín, organizado por los anarquistas, en favor de la neutralidad en el conflicto internacional.

Los oradores se declararon partidarios de que España no intervenga en la guerra.

Se afirmó por todos ellos que la clase obrera antes irá á la revolución que á la guerra.

El bloque monárquico municipal.

Es objeto de muchos comentarios la disolución del bloque que formaban los liberales monárquicos en el Ayuntamiento, cuya noticia se hizo pública en la sesión del jueves.

Componían el bloque cuatro concejales, que en momentos empeñados decidían la victoria entre las derechas y las izquierdas, ninguna de cuyas fracciones tiene mayoría absoluta en el Consistorio.

Mediante su apoyo, al constituirse el Ayuntamiento, las derechas pudieron apoderarse de todas las Tenencias y presidencias de Comisiones.

En lo sucesivo, los que lo componían irán sueltos, procediendo en los asuntos que se discutan según su personal criterio.

Los regionalistas.

Los regionalistas organizan varios actos en honor de los correligionarios de Valencia. Durante su estancia en Barcelona se celebrarán en su obsequio veladas, conferencias, excursiones, entre ellas una á Monserrat; banquetes, funciones teatrales y otros actos.

Un monomaniaco.

A las cuatro de la madrugada fué asistido en una Casa de Socorro un sujeto bien vestido, completamente alcoholizado.

Al reconocerle se le encontraron resguardos del Banco de Barcelona, obligaciones municipales, resguardos de la renta francesa, billetes y metálico, todo ello por valor de 25.000 duros.

Avisada la familia, resultó ser un infeliz, que padece manía persecutoria.

Al ser interrogado, se negó á ir con sus parientes y pidió ser conducido á la Delegación, en lo que fué complacido.

La fiesta del pedal.

Mañana se celebrará en Sabadell la fiesta del pedal.

De Barcelona partirán á las seis y media de la mañana buen número de ciclistas para aquella población, donde se les prepara un gran recibimiento.

VALENCIA

Constitución de la Diputación. — El triunfo de las minorías.

CASTELLON. (Sábado, madrugada.) Según se esperaba y por la división de los liberales, la Diputación ha quedado constituida con la mitad de los liberales, votando todas las minorías con los cuatro liberales reverteristas, quedando derrotados los ocho cantistas.

Ha sido nombrado presidente D. Manuel Jiménez, reverterista; vicepresidente, don Luis Fabra, cervista; vicepresidente de la Comisión provincial, D. Benjamín González, y directores de los establecimientos benéficos, un reverterista y un jaimista.

El público, apasionadísimo, ha comentado la jornada, lamentando ver á los liberales en tratos, por su división, con los del opuesto bando.

Los conservadores se muestran satisfechísimos, juzgando muerto al partido liberal.

Dícese que en la conjura reverterista contra los cantistas han intervenido personajes de la política de Madrid, para acabar con la dominación de los segundos en la provincia.

VASCONGADAS

Constitución de la Diputación. — Discurso del nuevo presidente.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Esta tarde, en una larguísima sesión que duró hasta muy entrada la noche, quedó constituida la Diputación provincial.

Sólo asistieron á la sesión los once diputados nacionalistas que forman la mayoría absoluta.

Fué elegido presidente de la Diputación D. Ramón Sota, hijo del naviero del mismo nombre, el cual hizo un discurso diciendo que no traía iniciativas propias, representando tan sólo las orientaciones de la política nacionalista.

Añadió que la nueva Diputación trabajará por el resurgimiento colectivo de la nacionalidad vasca, para lo que se hace preciso que este país se halle regido por un Gobierno vasco, volviendo á los tiempos anteriores á 1839.

La forma actual como se ve obligada á funcionar la Diputación de Vizcaya, supone la vulneración de los derechos de este país.

Solicita de todos los diputados que el primer acuerdo que tome la Diputación sea consignar una protesta contra semejante vul-

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Cooperativa Electra Madrid

El Consejo de Administración ha acordado convocar á los señores accionistas á junta general extraordinaria, que se celebrará el día 25 de mayo actual, á las doce de la mañana, en el domicilio social, Aduana, 37 á 41, con objeto de interpretar y aclarar los artículos 25 y 40 de sus Estatutos, dándoles nueva redacción.

Para tener derecho de asistencia es necesario acreditar la propiedad de 20.000 pesetas en acciones y que éstas se poseen con tres meses de antelación, por lo menos, según el art. 20 de los Estatutos; y se recuerda á los señores accionistas que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos ó resguardos de depósito en la Caja social ó en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta.

Madrid, 4 de mayo de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

TEATRO LARA LA GOYA Y SU PRIMA LA GIOCONDA

Próxima actuación: 8 de mayo. Funciones de despedida para América.



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
eucuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHOINE
(S'obtesUSINESouRHOINE Paris)
disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

neración. Es preciso que la Diputación trabaje por despertar el alma nacional, y el país que defendió el concierto económico debe servirnos de punto de apoyo para conquistar las franquicias necesarias.

La nueva Diputación debe trabajar por que en los pueblos donde se hable el vascoense desaparezca la enseñanza del castellano, y los maestros den clase en vascuense, reorganizándose las escuelas de Artes y Oficios para que salgan de ellas los obreros impuestos con todos los adelantos modernos.

En Obras públicas se atenderá principalmente á la repoblación forestal, á la mejora y construcción de los puertos, y además al desarrollo de la ganadería, de los ferrocarriles y de los tranvías.

Defendió la necesidad de estrechar los lazos de unión entre las Diputaciones vascas y la de Navarra, creando un organismo central que se inspire en las líneas de una Mancomunidad.

En cuanto á las relaciones con el Estado, siempre se deberán mantener nuestros derechos sin perjuicio de los intereses de las demás regiones ni del propio Estado.

Telegrama del conde de Zubiria.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El conde de Zubiria ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama que dice así:

«Como presidente del Consejo de administración de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, tengo el honor de expresar á V. E. que estimo acertada la real orden de 29 de abril último prohibiendo la exportación temporal de productos siderúrgicos; pero considero completamente ineficaz dicha medida mientras no se amplíe á los productos manufacturados derivados del hierro, cuyas considerables exportaciones son causa de que el mercado nacional no esté suficientemente atendido.

Lamento no poder hacer idéntica manifestación en la parte referente al tercer y cuarto artículos de la citada real orden, porque implica una ingerencia del Estado en asuntos de la privativa competencia de los industriales, y lleva consigo, además, la injusticia de pretender tasar el precio de artículos cuyo valor es función variable, de fluctuaciones constantes, experimentadas en el mercado de fletes y primeras materias.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A las puertas de casa

Los primeros rumores sobre torpedeos junto a las costas españolas han producido una confusión en los informes recogidos.

Debe indudablemente tratarse de dos hechos distintos. Uno es la hazaña de un submarino alemán, torpedeando y hundiendo, cerca de San Sebastián, a unos barcos pesqueros franceses, y matando, además, a cinco marineros españoles de una lancha de pesca que se hallaba en las inmediaciones. El hecho es grave y lamentaríamos que se confirmara el que injustamente han perdido la vida cinco compatriotas nuestros.

El otro se refiere a un pequeño combate naval en aguas de Bilbao entre unos submarinos y unos buques mercantes neutrales. ¿Es cierto el hecho? La agresión tuvo lugar en aguas jurisdiccionales españolas.

Como de esos rumores no hay confirmación, ni se sabe siquiera cómo se desarrollaron los hechos, nos abstenemos de comentarlos. No queremos caer ni en la inexactitud ni en la injusticia. Pero la verdad de lo ocurrido pronto se sabrá, y entonces será el momento de desvanecer la atmósfera creada si las noticias son erróneas ó exageradas, y quisierámos que así fuese, ó de expresar nuestro sentimiento por la muerte de nuestros compatriotas y de consignar nuestra protesta ante la repetición de las agresiones, voluntarias ó involuntarias, pero siempre agresiones, de que vienen siendo objeto nuestros marinos mercantes consagrados al cabotaje ó nuestros infelices pescadores, forzados a su duro pero pacífico oficio.

Es deber primordial de España amparar la vida de sus nacionales y la riqueza que representa su Marina. Ya es un quebranto enorme que se haya paralizado nuestro tráfico marítimo, no sólo impidiendo la navegación de nuestros buques mercantes, sino impidiendo también que se mantenga nuestro comercio exterior gracias a que visitan nuestros puertos buques beligerantes ó neutrales, que agredidos ó hundidos junto a las costas españolas.

Esta situación, de prolongarse, traerá infaliblemente nuestra ruina y estamos presintiendo una situación de miseria en España, a la cual hay que irse preparando para afrontarla con resignación y conjurarla como se pueda.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 6 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4,55. Se pone a las 6,58.

Santos del día.

Domingo cuarto después de Pascua. Nuestra Señora del Pueyo; Santos Juan Ante Portam Latinam; Santos Evodio, Heliodoro y Lucio, mártires; Juan Damasceno, Teodoro y Protógenes, obispo y confesores, y Santa Benita, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena a Nuestra Señora de los Desamparados; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. José Juliá y Sanfeliú, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Juliá; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias y Encarnación, a las diez.

En el Perpetuo Socorro termina la novena al Corazón Eucarístico de Jesús, predicando por la tarde, a las seis, el padre Gil.

En San Luis, solemne función a Nuestra Señora del Amparo, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez y media, y a las seis y media de la tarde, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En Góngora, a las nueve y media, fiesta al Niño Jesús del Remedio, y predicará don José Suárez Faura; por la tarde, a las seis y media, termina el triduo a Nuestra Señora de las Tres Ave Marías, y predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Descalzas sigue la novena a Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre Apolinar Pérez.

En el Carmen, a las cuatro y media, ejercicios del Rebanillo del Niño Jesús y Teresa. En San Ginés, por la tarde, a las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

En la iglesia del Corazón de María, ídem ídem, y en San Marcos y San Ildefonso, a las siete.

En las Carboneras, ídem, a las cinco y media, predicando D. Justo Flores. La misa y oficio son de la Dominica cuarta de Pascua, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo.—Adoración nocturna; turno: San Ignacio de Loyola.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de mayo de 1867.

La Reina Pia de Portugal, acompañada de Sus Majestades los Reyes de España, estuvo ayer tarde en la corrida de toros y en el paseo. La esposa de D. Luis I vestía traje de gro y abrigo de terciopelo verdes y sombrero blanco. La Reina Isabel vestía de terciopelo punzó, y la Infanta, color claro y adornos verdes.

Durante la comida, tocó la música de Alabarderos la Sinfonía de Carnicer, el Carnaval de Venecia, un obligado de cornetín, aria de tiple del Corsario, sinfonía de Stifelio y tanda de valsos.

La función del teatro Real estuvo muy concurrida y brillante.

Hoy, a la una, habrá gran recepción en Palacio, y por la noche gran comida.

EL DOCTOR BEJARANO

A las cuatro de la tarde se efectuó el traslado de los restos mortales del ilustre doctor Bejarano al cementerio.

Presidieron el duelo los hijos del finado D. Leopoldo y D. Julio, el doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad exterior; el Sr. Magasen, D. Félix Murga y el doctor Vázquez.

Formaron la comitiva fúnebre infinidad de personalidades, predominando el elemento médico, político y periodistas.

Resultó una gran manifestación de duelo, demostrativa de lo muy admirado y muy querido que fué el ilustre hombre de ciencia que de modo tan admirable ejerció en estos años últimos el alto cargo de inspector general de Sanidad interior y de las grandes simpatías de que gozaban también sus apenados hijos, a quienes reiteramos nuestro pésame más sentido.

UNA INTERVIU AL AIRE LIBRE

Mme. Buffet en Palacio

Con los títulos anteriores dice nuestro querido colega La Época:

«En la Carrera de San Jerónimo tuvimos el gusto de encontrar a Mme. Buffet, la notable cancionista francesa que tan meritoria campaña realiza en favor de sus compatriotas heridos en la guerra.

Con ella iba Mlle. Felicie Clory, la pianista italiana que la acompaña en sus canciones patrióticas.

Nos detuvimos a saludarla y a preguntarle por sus proyectos. Había regresado hace pocos días de Barcelona, y algo interesante tendría que decir.

Mme. Buffet no nos dejó casi preguntar nada. Llena de satisfacción y de entusiasmo, nos contó sus impresiones de la última sesión que había dado de sus canciones patrióticas.

«Ahí es nada!... Había tenido el alto honor de ser recibida en Palacio. Allí había cantado en presencia de la Regia Familia.

Pero dejemos la palabra a la cancionista, protectora de los heridos:

—Estoy encantada—nos dijo.—Ravie, enthousiasmée... ¡Qué recepción! Jamás me he sentido tan dichosa.

En la sala de los Espejos estaban el Rey, la Reina Victoria Eugenia, la Reina madre, la Infanta Isabel y otras personas de la Familia Real, con las damas de la Reina, los «chambelanes» y los ayudantes.

Estoy aún aturrida de tanta bondad. El Rey, las Reinas y la Infanta me colmaron de elogios. De sus labios he escuchado cosas exquisitas, que me halagaron mucho.

«¿Qué he cantado? Todo; lo mejor de mi repertorio: Le bon gite, de Deroude; Les heures, de Privas; Le petit Gregoire, precioso monólogo de Botrel; La terre, de Jauy; Les Croisades rouges, de Jean Deyrmon; Lettre a la marraine, de Bargel; Fant pas d'un fauve, de Bouquet; Le mouchoir rouge de Cholet, de Botrel; la comovedora Priere de guerre, de Buxenil... y algo más.

Si; también he cantado Le temps des victoires, de Mauricio Donnay. Y el Rey, tan bondadoso, tan sencillo y tan gentil, acompañaba mis canciones llevando el compás y aun repitiendo algún estribillo.

«Oh, es un Rey charmant! Un chic type, lleno de esprit.

La Reina Victoria, que es bella como una aurora, me preguntó bondadosamente por la hija de Deroude, el poeta patriota. ¡Qué soberana tan gentil! Comprendo que los españoles estén entusiasmados con su Reina.

Su Majestad me felicitó amablemente y me regaló un brazalete con sus iniciales y la corona real.

En cuanto a la Reina madre, estoy muy agradecida. Esta gran Reina, a la que tanto deben los españoles, es de una bondad y de una inteligencia sin igual.

Para mí tuvo un rasgo de delicadeza exquisita. Me preguntó por los heridos, por mis heridos, con un interés, con una bondad... ¡Oh, qué noble dama! ¡Qué bondadoso corazón!

La soirée terminó a las once y media. Y en medio de mis satisfacciones he tenido un gran sentimiento; ¡que el tiempo pasara tan rápidamente! No olvidaré nunca este día feliz...

Y Mme. Buffet se separó de nosotros repitiendo aún sus frases de entusiasmo y gratitud para las augustas personas.»

AL PIE DE UNAS COPLAS

CRUELDAD INNECESARIA

Anda hace tiempo la gente de letras lamentándose de que en España no exista la crítica. Y apenas un muchacho de diez y seis años, criado en pleno campo, sin asistir a Institutos, ni pisar bibliotecas, ni frecuentar Ateneos, aparece en un periódico de los más importantes, seguramente solicitado, que no voluntariamente acudido, con un artículo, la crítica saca la cabeza y dice: «Eso no es suyo, es de Victor Hugo, copiado letra por letra.»

«No declan ustedes, señores periodistas, que no exista la crítica? La crítica existe, la crítica está alerta y en guardia. Sólo que en este caso, como en tantos otros, la crítica sule entretenerse en disparar sobre menudos gorriones, dejando libre el vuelo a fieros alcotanes y torvos gerifaltes.

Un poeta festivo, en nuestra modestísima opinión el único que goza en España de verdadera y fluida gracia natural, nos ha deleitado desde las columnas de El Imparcial con unas coplas dedicadas a comentar un artículo publicado por El Liberal, y debido al temprano ingenio de Melchor Lamana, un autodidacto de diez y seis años que surgió recientemente en tierra aragonesa, para sufrir como primer paso de su carrera literaria de niño prodigio el desasosiego de ser traído y llevado por escritores y papeles de toda especie y laya, en homenaje rendido, más que al precoc ingenio, a la señora actualidad.

Los versos nos han deleitado, ¿por qué no decirlo?, pues los firma Luis de Tapia, y con eso está ya dicho todo. Pero también hemos de confesar que el sentido que los informa nos ha entristecido poderosamente, pues por él vienen aquellos a traducirse, donosura y grajeo aparte, en una innecesaria crueldad.

Los versos de Tapia dicen, lisa y llanamente, que el artículo del muchacho aragonés está copiado de un libro de Victor Hugo; pero no de una manera solapada y prevenida, como copian gentes duchas en el oficio de la superchería literaria, sino copiado al pie de la letra, como deben copiar los incurso en inocencia más que en trapacería. Después de esto, el muchacho aragonés recoge de la musa de Tapia los calificativos de «dresco», de «tempranillo», y por la fuerza de un consonante que no hubiérase forzado si supiese el poeta que el muchacho no guardó jamás rebano ni cosa que se lo pareciese, de hurano.

«Es cierta la copia? Lo que se dice «al pie de la letra» no pasa de ser una exageración necesaria para dar más efecto a la carambola del plagio. No; al pie de la letra no está copiado. Mas no puede negarse que el artículo del muchacho es una digestión del estudio que dedica a Shakespeare el gran poeta francés. Esto se ve apenas se le echan los ojos encima, a poca prosa que de Victor Hugo hayamos leído, y es además gran reclamo para llevarnos hacia tal coincidencia, la serie de nombres propios encañados de viejos autores y grandes figuras dramáticas, con que a no advertirlo habríamos sorprendido la erudición del seudopastor.

Así, a la letra, no más que dos párrafos encontramos donde se descubre el rastro del plagio absoluto. Aquel que explica el por qué la marcha del destino es la duda sobrepodiéndose a sí mismo, y aquel otro donde se recogen algunas de las características del tipo de Hamlet. Lo demás, ya lo hemos dicho: es una digestión del libro de Hugo hecha por un muchacho de diez y seis años, que no salió de un pueblillo y apenas si pudo labrar su ilustración a fuerza de toda clase de sacrificios.

Pero íbamos más allá en el camino de las concesiones, y todavía se mantendría nuestra impresión de tristeza tras las alegres coplas de Luis de Tapia. Iríamos a tener que confesar que el artículo de Melchor Lamana era un plagio absoluto, total, definitivo, desde el título a la fecha, y todavía nos seguiría pareciendo injusta la actitud de nuestro muy admirado poeta. Pero, señor... ¡si se trata de un pobre muchacho de escasa edad y escasos recursos, que aun en el caso de que hubiese acudido a la superchería de copiar el estudio de Hugo, ya fuera en el un grande mérito el haberlo leído! Si la digestión le sugiere a Tapia las comentadas coplas... ¡qué pensará de quienes se tragaron el artículo con titulares a dos columnas y pomposo calificativo de fenómeno para el autor!

Para nosotros, a pesar de los pesares, el muchacho Lamana sigue siendo fenómeno, mucho más fenómeno y más digno de protección y apoyo que otros tales fenómenos que suelen cobrar miles de pesetas por presentarse ante el público, no ya para copiar a Victor Hugo con más ó menos fortuna, ni siquiera para evocar el recuerdo de Frascuelo con más ó menos gallardía.

Además, admirado poeta, ¿no ha leído usted la carta de ese mismo muchacho que usted critica, publicada por mi paisano Mariano de Cavia en El Imparcial, en el mismo periódico donde a usted le leemos con tanto gusto, el día 2 del corriente?

Voy a reproducirla para que la conozcan también los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Es respuesta a un artículo que el gran aragonés dedicaba a la aparición del muchacho en el campo de nuestras letras, lleno de sanos y levantados consejos, y dice así:

«Ilustré maestro: Con profunda emoción he leído su artículo de El Imparcial respecto de mí. Creo que soy llevado de mano en mano prematuramente, y coincido en todo lo que usted piensa. Creo asimismo que la vida de Madrid podría serme peligrosa para mi juventud, por mi inexperiencia, por mi falta

de voluntad material, que tantas veces suele faltar. Por eso decido acatar sus pensamientos sin menosprecio de la notabilísima conducta del Sr. Oliver, y quedarme en Zaragoza para formar base a mi inteligencia. No crea que me hago ilusiones. Precocidades mil, como usted dice, se han señalado en el mundo literario, sin haber llegado al punto previsto en su juventud. Por eso mismo, seguiré mi camino paso a paso, sin locas precipitaciones, que suelen ser funestas las más de las veces. Gracias mil, distinguido maestro. Queda suyo afectísimo y admirador, Melchor Lamana.—Fuendejalón, 25 abril, 1917.»

Pues bien, quién en los momentos en que todos los periódicos de España traen y llevan su nombre oscuro y humilde se expresa del modo y manera que copiado queda. ¿No le parece, admirado Tapia, que es acreedor a un poquito más de consideración, aunque «fusile» a Victor Hugo, a la mayor gloria de Shakespeare?

Sobre todo aquí, donde desde doña Emilia Pardo Bazán a D. Ramón del Valle Inclán, tienen denunciados bien claros «fusilamientos», sin que las esferas se estremecieran ni leyésemos y nos deleitássemos con versos sobre el asunto, que hubieran sido tan graciosos como los de ayer mañana en El Imparcial, pero no nos habrían parecido tan crueles.

Ayer mismo, España Nueva, ocupándose de la aparición de este autodidacto aragonés, decía lo siguiente:

«España no se ha distinguido nunca por la protección que ha prestado a los ingenios que han empezado a luchar. Siempre han encontrado el camino cubierto de espinas y escollos difíciles de vencer, porque somos envidiosos de las glorias ajenas; pero en este caso debemos hacer una honrosa excepción y ayudar generosamente a Melchor Lamana, pues todos tenemos el deber ineludible de contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, a la glorificación de la raza.»

Cierto, ciertísimo. Hagamos excepción de un grave mal consuetudinario y alentemos al muchacho, no con la solicitud de artículos que tiene su vanidad por los bombos y platillos con que se le expone, sino por medio de consejos y sanas palabras, como ya diera el ejemplo Mariano de Cavia.

La lección de Luis de Tapia en una carta particular habría sido, no una crueldad innecesaria, como han sido las coplas, sino algo muy digno de cosechar agradecimiento, y que el sensato muchacho habría custodiado en su memoria y en su corazón.

En cuanto a Melchor Lamana, este caso debe ser para él un aviso y una enseñanza. Aviso de lo que es en Madrid la vida literaria, y enseñanza para huir de ella todo el tiempo que le sea posible resistir la atracción de la corte.

Ya es bastante que a su edad nos dé digestiones de lecturas, y para quien de ellas encuentre rasgo más ó menos hondo, reflejo más ó menos fiel, sirvale de reparo una exclamación digerida de Campoamor: «Pero, señor... ¡si es tan niño!»

Si su carta no miente, y nadie tiene motivo para dudar, estudie, estudie y estudie, y sobre todo, trate de huir de la precocidad, no se deje llevar de locas precipitaciones—digestión del propio Lamana—ni se rinda y someta al juego de quienes después de manosearlo como a un juguete, habrían de arrinconarle por haberse pasado de moda.

Pienso, para señalar rumbo a sus futuras actividades literarias, en la verdad de aquellas palabras que seguramente habrá escuchado más de una y más de dos veces en labios de sus convecinos, los de la piel curtida por la ventisca del Moncayo:

«No por mucho madrugar amanece más temprano.»

J. GARCIA MERCADAL.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado arcipreste de Plasencia, D. Gabriel Palmer; canónigo de Burgos, D. Cándido de Manzanos; canónigo de Sigüenza, D. Pedro Poves.

—La peregrinación nacional de los jueves Eucarísticos al Pilar de Zaragoza se verificará en los días 23 y 24 del mes próximo.

Mediante el carnet de peregrino y tarjeta de identidad que se obtiene por la limosna de dos pesetas se tendrá derecho al 50 por 100 de rebaja en el precio del billete del ferrocarril, cuyo coste de ida y vuelta será en primera 43,70 pesetas; en segunda, 33,75 pesetas, y en tercera, 19,80 pesetas.

—El reputado escultor D. Rafael García Irurzquí ha terminado una preciosa y artística imagen del Sagrado Corazón de Jesús, con destino al Apostolado de la Oración establecido en la Santa Catedral de Madrid.

ZENITRAM

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecquilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocoletes.

Casa de moda. 4.460, Madrid, Monterá 12. «La India». Tel. 4.460, Madrid.

CASA REAL

S. M. la Reina ha recibido en audiencia al obispo de Madrid-Alcalá y a la marquesa de Nájera, y S. M. el Rey al ex ministro de Estado Sr. Gimeno, al agregado militar de Inglaterra Sr. Grant y a D. Enrique Nardiz (hijo).

Adelantan los trabajos de organización de la corrida a beneficio de la Cruz Roja, que preside S. M. la Reina. Se verificará el 7 de junio, y el cartel será verdaderamente sugestivo, inmejorable.

S. M. la Reina doña Victoria, en recuerdo de su visita al Bazar del Obrero, ha dedicado un retrato suyo a los obreros con el autógrafo de la hermosa Soberana. También dedicó otro retrato a la señora condesa de San Rafael.

El actual ministro de la Gobernación, que lo era cuando la visita de instrucción pública, ha puesto al pie de un retrato suyo de gran tamaño esta dedicación:

«A la personificación de la bondad y piedad, a la condesa de San Rafael, fundadora del Bazar del Obrero. Amistad, respeto y admiración.—Julio Burell.»

Más de una hora estubo de conversación con S. M. el ex ministro de la Corona D. Juan Iz Cierva.

Al salir de Palacio cercámosle los periodistas.

«He venido—nos dijo—a entregar a Su Majestad el Rey las insignias de tirador de presidente honorario del Tiro Nacional y la Memoria del mismo. Le he hablado del concurso que ha de verificarse en el próximo mes de junio.

Los representantes de la Prensa trataron de obtener algunas declaraciones políticas y todo fué en vano. Se limitó a decir que el silencio se imponía en las presentes circunstancias, que requieren la unión de todos los españoles.

Hablándole del acto político de la Plaza de Toros dijo:

«Fué un acto hermoso.

Por lo demás nada manifestó, reduciendo sus palabras a decir que no representaba fuerzas políticas, y que sólo se habla limitado en el Parlamento a tratar cuestiones económicas.

«¿Qué resultará de la reunión de las Cortes?—le preguntamos.

Y contestó:

«Es un hecho muy complejo, y para augurar no sirvo.

No sé qué posible obtener más del Sr. La Cierva, que se defendía con exquisita amabilidad del asedio de la Prensa.

En el expreso salió para Sevilla S. M. e Rey, acompañado del ministro de Instrucción pública, del marqués de la Torreclilla, del conde de Aybar y del marqués de la Rivera. En la estación fué despedido por Sus Altezas los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la duquesa de Talavera, los ministros, excepto el de Hacienda; el obispo de Urgel, funcionarios de la Administración central, entre ellos mucho personal de Instrucción pública, y las autoridades civiles y militares.

EL TIRO NACIONAL

En las tiradas verificadas el último domingo obtuvieron: medalla de oro, D. José Bustos; medalla de plata, D. Blas Carretero, don Carlos Auderwert y D. Fernando L. Beaubé; y medalla de bronce, D. Antonio Vázquez de Aldama, D. Eduardo Martín, D. Fernando L. Beaubé, D. Germán Ortega, D. Manuel Vergara y D. David Esteban.

En anteriores tiradas han obtenido: D. Germán Ortega, cuatro medallas de oro, cuatro de plata y cuatro de bronce; y D. Fernando L. Beaubé, una medalla de oro, dos de plata y una de bronce.

Durante estos últimos días se han recibido para premios del concurso próximo: 125 pesetas del Banco de España, 100 del Casino de Madrid, 50 del excelentísimo señor conde de Santa Coloma y 50 del excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias; una preciosa copa de plata, del excelentísimo señor marqués de la Mina; un magnífico rifle, de la Casa Schilling, y un artístico busto, de D. Gabriel Maura.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Centro Hispanomarroquí.

Una Comisión del Centro Hispanomarroquí visitó al ministro de Fomento y le hizo entrega de una Memoria sobre desarrollo de la agt cultura en el Norte de Africa.

Por no tener carbón.

El representante de los navieros del Mediterráneo visitó al ministro de Fomento para manifestarle que en el puerto de Valencia se encuentra un buque cargado con 50.000 cajas de naranja, que no puede marchar por falta de carbón.

Los transportes.

Al director general de Obras públicas le visitó una Comisión de Barcelona, acompañada del alcalde, señor marqués de Oñedola, para solicitar les facilite plataformas con destino al transporte por ferrocarril de los tubos necesarios para las obras de conducción de aguas de Moncada.

Calzados Perpiñán

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagades). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

ALCANCE POLITICO

El marqués de Alhucemas pasará el día de hoy en el campo.
El lunes se propone tener una larga conferencia con el conde de Romanones sobre cosas pendientes de la época de Poder de éste.
Refiriéndose a su conversación de anteaer con el Sr. Villanueva dijo que había versado sobre asuntos pendientes y reunión de Cortes.

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota explicando los motivos que han retrasado el pago del cupón del 4 por 100 exterior.
Muy en breve quedará normalizado este servicio.

El Presidente del Congreso asistió ayer tarde, como de ordinario, a su despacho oficial; en éste estuvo conversando con varios amigos suyos y periodistas.

Explicó su conferencia de anteaer con el jefe del Gobierno en términos que coincidían con aquellos en que se ha expresado al referirse a ella el marqués de Alhucemas.

Se ocuparon ambos de asuntos pendientes y de la reunión de Cortes. De ésta para hablar de lo que haya de hacerse al reanudarse las sesiones, siempre sobre la base de que el período legislativo tendrá forzosamente que ser breve, en atención a la fecha en que ha de empezar.

Aunque ésta no ha sido precisada, es seguro que ha de caer muy á fines del presente mes, y no será extraño que fuera el día 28.

Al hablar el Sr. Villanueva de que habían tratado de cuestiones pendientes, tuvo un especial cuidado en aclarar el concepto para que de ninguna manera pudiera prestarse á creer que eso pendiente consistiera en dificultades, y menos en los horrores que no falta quienes suponen existen en las relaciones entre determinados personajes de la familia liberal.

«Lo aclaró—decía—porque no quiero que haya apariencias nacidas de silencios por mi parte, como al propio tiempo tengo que negar que haya visto, con posterioridad á esa conferencia, al señor conde de Romanones, porque de haber existido esto último, hubiera sido motivo para creer que andaba yo entregado á una labor dulcificadora, que no es necesaria.»

En el Congreso se han reunido ayer tarde los diputados republicanos Sres. Giner de los Ríos, Nougués, Santa Cruz, Castrovido y Morayta.

No se tomó acuerdo alguno, á pesar de que pasaban de doce las adhesiones al acto y á las resoluciones que se adoptaran, y sólo se convino en convocar más adelante á una nueva reunión, en la que, sabiéndose ya, como se sabe, que se reunirán las Cortes, pueda acordarse una línea de conducta acerca de todos los problemas pendientes.

No se creyó sería tomar ayer tarde otro acuerdo, visto el escaso número de los diputados presentes.

El gobernador de Barcelona volvió á conferenciar ayer con el ministro de la Gobernación.

Según manifestaciones del subsecretario, la impresión es que el Sr. Morote volverá á Barcelona dentro de breves días.

El Sr. Belaunde negó fundamento á los rumores de que el Gobierno desista de la apertura de las Cortes.

El ministro de la Gobernación celebró anoche una conferencia con el gobernador de Barcelona, alcalde de la misma ciudad y presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

En la conferencia se trataron de varios asuntos de interés para Barcelona.

Ha recibido el Sr. Burell telegramas de felicitación por la rapidez con que han sido atendidas las peticiones de carbón que le formularon varios centros industriales y fabriles.

También ha sido felicitado por las incautaciones de trigo llevadas á cabo en algunas provincias.

Alguien propaló anoche la noticia de que el Gobierno alemán había contestado á la nota que el Gobierno español le dirigiera con motivo del torpedeamiento del *San Fulgencio*.

Es totalmente inexacto, no obrando aún en poder de nuestro Gobierno la respuesta á la expresada nota.

Anoche celebró una detenida conferencia con el Presidente del Consejo el gobernador civil de Barcelona, Sr. Morote.

La conferencia se interrumpió por tener necesidad el marqués de Alhucemas de trasladarse á la estación del Mediodía para despedir á S. M. el Rey, y será reanudada mañana lunes.

AGUA DE SOLARES
La reina de las aguas de mesa.

El hambre en Canarias

La conducta del Consejo de Estado.
Nuestro colega «El Liberal» publica lo siguiente:

«Toda la labor realizada por el anterior Gobierno en favor de Canarias ha venido á estrellarse en el Consejo de Estado.

Ante la situación angustiosa, desesperada, por que, debido á la guerra submarina, atravesaban aquellas islas, dispuso el Gobierno anterior el envío de una Comisión especial de Obras públicas, al frente de la cual fué el notable ingeniero D. Rafael Gallego.

El trabajo de esta Comisión fué tan intenso, fructífero y rápido, que cuantos elogios se le tributen son merecidos.

Para su jefe, el Sr. Gallego, se ha pedido al ministro de Fomento por algunos representantes de Canarias una recompensa, en justo premio á su meritisima labor.

El Negociado de Carreteras del ministerio, cuyo jefe, D. Luis Barcala, es modelo de funcionarios por su actividad incansable, su inteligencia y su celo, secundó de modo extraordinario la labor de la referida Comisión.

El ministro de Fomento y el Sr. Zorita, almas de esta humanitaria y patriótica obra en bien de Canarias, pusieron en ella el mayor entusiasmo y el más grande empeño.

El Gobierno acordó, á propuesta del señor Gasset, conceder un crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas para atender á estas necesidades urgentes de Canarias, dedicando dicha cantidad á obras públicas en aquellas islas.

Hasta aquí todo marchó bien; pero llegó el expediente del crédito al Consejo de Estado y la obra meritoria del Gobierno se fué á pique.

Cerca de un mes lleva el asunto en el Alto Cuerpo consultivo, sin que haya manera de que lo informe favorablemente.

Al Consejo de Estado no le importa, por lo visto, que Canarias perezca, que los infelices braceros de aquel archipiélago se mueran de hambre. Todo esto, con ser grande y tan grave, es secundario ante el formalismo y el ritual acostumbrados.

Para tratar de esta conducta del Consejo de Estado se reunieron ayer tarde en el Congreso los representantes en Cortes por Canarias, acordando visitar al ministro de Fomento y al jefe del Gobierno.

Suponemos que éste solucionará el conflicto, evitando que Canarias tenga derecho á decir que hay un Gobierno en España que la abandona en momentos tan angustiosos como los presentes.

Nosotros, que recibimos á diario informes de la situación desesperada en que se halla Canarias, debemos añadir que es grave y peligrosísimo lo que se está haciendo para el interés de España.

No deben perderse de vista las circunstancias.

Y éstas exigen del Consejo de Estado menos escrúpulos leguleyescos y más patriótico empeño en salvar de la desesperación y del hambre á una provincia españolisima.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

D. Daniel Cortázar, condecorado

El ilustre académico y matemático insigne, D. Daniel Cortázar, acaba de ser objeto de una distinción merecidísima, que viene á significar un nuevo reconocimiento de sus altas dotes intelectuales y eminentes servicios á la Ciencia.

Según anunciamos en otro lugar de este mismo número, S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando á D. Daniel Cortázar caballero de la gran cruz de la orden de Alfonso XII.

Por el carácter especial de esta orden, fundada para recompensar méritos intelectuales, era de justicia que se le concediese á quien, como el ilustre académico de la Española y de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, ha consagrado toda su vida á trabajos científicos de positiva eficacia, y cuyos méritos han sido ya consagrados por altas distinciones, no sólo en nuestro país, sino también en el Extranjero.

D. Daniel Cortázar es un sabio que honra á nuestra nación, y nos place ver recompensados, como en este caso, sus singulares méritos.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el **ELIXIR ESTOMACAL** de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Caminos de Hierro del Norte de España

Oposiciones.

De acuerdo con lo expresado en el anuncio programa de las oposiciones á plazas de empleados sencillos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, se previene á los señores opositores:

1.º Que el sorteo para señalar el orden en que habrán de actuar se celebrará el día 10 de mayo corriente, á las tres de la tarde, en el muelle de equipajes de llegadas, estación del Príncipe Pio.

2.º Para conocimiento de los interesados, y á los efectos á que se refiere el recibo que se les ha facilitado al entregar la documentación, se expondrá en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial, paseo del Rey) y en el despacho central de la misma Compañía (Mayor, 32) una lista de todos los opositores con el número que les haya correspondido en el sorteo.

3.º Los ejercicios comenzarán el viernes día 18 del actual, á las tres en punto de la tarde, en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial), situado en el paseo del Rey.

4.º Los señores opositores que deben completar su documentación han de efectuarlo, imprescindiblemente, desde la publicación del presente aviso hasta el día 16 del actual, á las seis de la tarde; bien entendido que, de no haberlo realizado para dicho día y hora, se entenderá que renuncian á tomar parte en las oposiciones.

5.º Los señores opositores que no se hayan presentado á reconocimiento facultativo, podrán verificarlo hasta las doce de la mañana del día en que les corresponda practicar el primer ejercicio, entendiéndose, igualmente, que el que deje incumplida esta prevención renuncia á tomar parte en las oposiciones.

6.º Que á partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos á los que se expongan al público en los mencionados locales.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

TOROS Y TOREROS

Joselito con el toro bravo.—El de la media verónica.—Los de frac y corbata blanca.

Hace dos años, á principios de mayo, la Empresa que dirige los carteles madrileños organizó dos festejos con la combinación deseada por todos: Joselito y Belmonte. Ahora, transcurridos veinticuatro meses, se repiten los sucesos: una corrida de Veragua que, como entonces, se ha suspendido por temporal acuciado; y el festejo de los dos fenómenos mano á mano. El resultado, como entonces, hasta para la Empresa.

El tiempo ha ido poco á poco endureciendo las pasiones; á los enconados odios latentes entre dos partidos que se hallaban en embrión, ha sucedido una gran placidez. Los gaitistas aplauden á Terremoto cuando éste ejecuta algo plausible, con la misma sencillez que los partidarios del pasmo de Triana ovacionan al de Gelves. Ya no existe aquella guerra sin cuartel, y no prevalece ésta porque ambos son dos toreros de corte completamente opuesto. Domina el uno todas las suertes del toro, mientras que el otro, especializado en algunos momentos de la lidia, realiza tan á la perfección su escaso repertorio, que sólo ello le sostiene en el pedestal de su gloria. El aficionado, percatado ya de que si hubo antaño competencia fué en los tendidos, porque los protagonistas no lo tomaron tan en serio, gusta de esta magna combinación taurina, que no tiene ya pujos de competencia.

Las ovaciones de la tarde las escuchó José y, sin embargo, los partidarios de Belmonte, á quien la suerte le fué adversa, esperan con paciencia á que su torero haga la faena. Faena que cuando la hace deja una estela de arte que es la quinta esencia de la tauromaquia.

Fué José el héroe de la fiesta. Si en el primer toro nada extraordinario pudo ejecutar, sin duda porque el santacoloma era defectuoso de la vista y se le quedó en una ocasión á mitad de la jornada, se creció en el tercero y quinto de tal modo, que puso cátedra de torrear. Joselito lleva más de los tres Guerritas empalmados, que dijo el genial «Don Modesto». Yo no he visto á Lagartijo, torero á quien pintan como el prototipo del saber y entender de taurinas faenas; pero creo y aseguro, firmemente convencido, que nadie puede igualarse con el que hoy, árbitro de las Empresas, es amo, señor y emperador de las lidias tauromáquicas.

En quites, banderillas y con la muleta fué el enorme torero que todos conocemos. Sus faenas no tienen comparación con las de otros astros; hay que tomar como tipo de medida una de las que él mismo ejecuta.

Fué la faena del tercer toro, ágil y nervioso, mejor que la del quinto, aplomado por exceso de castigo? Cualquiera puede aventurarse á dar una contestación categórica. Fueron éstas mejores ó peores que las de la corrida última de abono en que actuó, ó como la de los parlades del pasado otoño, ó de las cincuenta mil que lleva ejecutadas en nuestra plaza? Para saberlo nos hacia falta un estudio largo y detalladísimo de los pases que la compusieron; y como todas fueron motivo de grandes ovaciones y enormes entusiasmos, quedese para algún detallista que quiera dedicar un tomo á cada una de ellas. El asunto lo merece. Baste saber que cada tarde de Gallo parece que borra toda su continua carrera triunfal de vitores y aplausos.

Contribuyeron al éxito, porque nos proporcionaron motivo para aplaudir de largo, los toreros que forman su cuadrilla. Camero picó superiormente, como ya lo ha hecho otras veces; pero desaparecida esa guerra sogá que el joselismo y el belmontismo se hacían del callejón atrás, se aplaudió al mejor picador su excepcional modo de ejecutar la suerte.

A los banderilleros les aboró trabajo, porque en sus dos últimos toros hizo José su papel. Fueron los mejores pares de rehiletes los dos últimos, que acomodó despacio y con suavidad en el morrillo del quinto toro.

No le fué la jornada muy feliz al hombre de Triana, que, salvo alguna verónica ó media verónica y unos muletazos con la zurda, aislados y sin plan alguno, que se le aplaudieron, la labor con el estoque dejó que desear. Su deslucimiento depende de que no domina la suerte de descabellar, y cuando los toros no doblan á fuerza de intentar rematar la fiera, transcurre tiempo, se aburre el público, el espada se descomponne, y dudoso, vacilante y nervioso, entra á matar de nuevo, sin que la res esté lo suficientemente viva para seguir á la muleta. De este modo sobrevienen los avisos, y lo que empieza de buen modo termina con aparato desagradable. Aprenda á descabellar y se ahorrará malos ratos, tan malos como los de este festejo extraordinario.

Algunas medias verónicas fueron de la marca legítima, sobre todo dos que dió por el lado derecho, llevando al toro tan templado, que parecía llevar la cabeza dentro del capote.

Unos cuantos pases en el último toro parecían que iban á levantar el decaído ánimo del partido belmontista; pero intervino en seguida el uso del acero, seguido de los intentos de descabelle—asunto éste de pequeñez extremada, que contrasta con su gran deslucimiento—, y acabó la corrida sin gloria para Belmonte.

La primera vez que el conde de Santa Coloma trajo á Madrid una corrida de su vacada, el genial Don Modesto (cuya gran figura literaria recuerdo con cariño muchas veces, y sobre todo cuando se verifica un espectáculo de gala) encabezaba su orónica con estos titulares: «De frac y corbata blanca».

La lujosa presentación de estas reses había ido desmereciendo de año en año, y ocasión hubo en que, por su indumentaria, raída y pobre, hizo preciso mandarlos al lazareto de la Empresa para cambiarlos poco á poco su traje burdo y ramplón por otro que se fuera pareciendo al de frac y corbata blanca, con que debutaron sus hermanos mayores.

Este año han venido á Madrid irreprochablemente trajidos. En cuanto á presentación no esperábamos tanto, y en cuanto á bravura, dejaron muy complacidos á los 13.013 espectadores. Más grandes, con más poder y con más nervio que los de pasadas épocas, tal vez no sean éstos tan del agrado de los fenómenos como aquellos pastueños, y con menos pujanza. El tercero que á Joselito tocó era de los que hacen resaltar las facultades y sabiduría de un torero. Reses como ésta cuando salen al ruedo vienen á pegar un mordisco en la fama del torero á quien le toca ó á levantarle más su cartel. Diestro á quien le sale un toro bravo y nervioso, anda por regla general de cabeza. El bravo y nervioso no lo quieren, aunque otra cosa digan.

Bombita fracasó con «Catalán», de Miura. Fuentes, en Valladolid, dió un mitin impropio en él, con un Pablo Romero. Machaquito fué aporreado por uno de Satiño en Madrid. A Mazzantino, cuando estaba más valiente, le quitó el cartel «Estorninos», de Arribas, hoy del duque de Tovar.

Pero Joselito, en la isidrada de 1915 nos demostró lo excepcional de su arte con un saltito bravísimo y nervioso, del que cortó la oreja; y ayer con este de Santa Coloma («Tabacos») nos dió una nueva prueba. Tras de un pase por alto impecable, siguió con un natural magno, y después... ¿Para qué seguir de nuevo, si consignado queda que dió la vuelta al ruedo, hubo petición de oreja y todos los honores?

Hablando de los toros de Santa Coloma hemos vuelto impensadamente al arte excelso de Joselito. Hagamos punto en ello, ya que de éste hemos de volver á hablar pronto. Lo que tarde en torrear otra vez.

Volviendo al ganado haremos constar que hasta ahora es el mejor lote de ganado bravo que ha venido este año á la plaza, y que difícilmente lo superará otra vacada. Después del apartado se desencajaron seis de D. Felipe Pablo Romero, cuyo estado de presentación es excelente. Son cinco negros y un berrendo.

El Montepío Comercial é Industrial Madrileño celebrará hoy domingo una gran becerra de convite.

La fiesta dará principio á las siete y media de la mañana.

El primer número del citado festival será, según el programa, una gran diana. El número no puede ser más oportuno, dada la hora antirreglamentaria de comenzar.

Contando con que la tropa madrugó y que se toca diana, la Comisión organizadora ha invitado á la guarnición de la plaza.

Se lidiarán siete becerros procedentes de una ganadería colmenareña, y actuarán de espadas Pablo Tenorio, Eustaquio Ruiz, Liberty, Julián Huecas, Rufino Sanz y Félix Gil.

El cuarto becerro será lidiado por cuatro imitadores de Llapisera.

Dirigirá la lidia Julián Saiz (Saleri II).

El matador de toros Francisco Madrid ha nombrado apoderado suyo al buen aficionado D. Alejandro Serrano, persona muy condecorada de estos asuntos.

Paco Madrid, que torreará este mes en el circo de la carretera de Aragón, tiene hasta la fecha contratadas 23 corridas, sin contar las de la Empresa Echevarría.

La de Beneficencia.

Es ya definitiva la fecha del 13 del corriente para la corrida de Beneficencia.

En ella actuarán Gaona, Joselito y Belmonte, es probable que también el Gallo, con ganado de Parladé, aunque este último no es seguro.

Más corridas.

El día 14 de este mes se celebrará una corrida extraordinaria, y el 15 una de abono. Se ha desistido de dar la anunciada para el miércoles, en la que habían de torrear Gaona y Joselito solos.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Hoy domingo 6 de mayo se celebrará la 5.ª corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería del duque de Veragua, por las cuadrillas de Gaona, Celita y Fortuna. La corrida empezará á las cuatro y media.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en París participa el fallecimiento del súbido español Enrique Yedra, natural de Madrid, de cincuenta años de edad, ocurrido en el hospital de San Antonio, de aquella capital, el 6 de febrero último.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbidos españoles que se expresan:
Ramón Vay, de noventa y cinco años, viudo, mariner.

José María Galve Costas, de setenta y seis años, casado.

El cónsul de España en Caracas participa el fallecimiento de los súbidos españoles que se expresan:
Isidoro Guero Lara, de ochenta y tres años, casado, natural de Arjona (Jaén).

Pablo Hernández, de cincuenta años, casado, natural de Canarias.

El cónsul de España en Christiania participa el fallecimiento del súbido español Eduardo Ruiz Agudo, natural de Campuzano (Santander), de treinta y tres años de edad, fogonero del vapor noruego «Gunnar», ocurrido en el hospital de aquella ciudad el 19 de febrero último.

El cónsul de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de los súbidos españoles que se expresan:
Juan Santos González, de veintinueve años, soltero.

Clementina Fassani, de setenta y tres años, viuda.
Angel Felisardo, de setenta y un años.
Jesús Rodríguez, de treinta y dos años, soltero.
Antonio Alonso, de setenta y dos años.
Bernardo Riggio, de cincuenta y tres años.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela.
Asuntos al despacho de oficio.

El Concejo se da por enterado de los asuntos que figuran al despacho de oficio, entre los que hay una moción de la Alcaldía presidencia dando cuenta del nombramiento de secretario especial á favor de D. Luis Maller.

Orden del día.

Se aprueban primeramente aquellos dictámenes que no daban lugar á discusión.

Las vaquerías.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo que el Ayuntamiento se afilane á la providencia gubernativa que estimó en parte el recurso de alzada contra acuerdo que declaró caducadas las licencias de las vaquerías del interior de esta capital.

Intervienen los Sres. Silvela (D. Tomás), Noguera, Besteiro, Corona, Maura y Millán, acordándose establecer el recurso contencioso, sin perjuicio de cumplimentar la parte ejecutiva de la resolución del gobernador en el sentido de clausurar las vaquerías calificadas como malas por los técnicos municipales.

Votaron en contra varios concejales.

Durante la discusión de este asunto se promueve un incidente entre los Sres. Corona y Besteiro, por decir éste que el Sr. Corona estaba indignado previamente, á lo que el aludido concejal contesta diciendo al Sr. Besteiro:

—¡Qué malo eres! ¡Pero qué malo!

La campanilla presidencial cortó el incidente.

La Gran Vía.

Se pone á debate un dictamen proponiendo á efectos de la proposición del concesionario de la Gran Vía la cuantía y condiciones del anticipo de fondos que aquél habrá de hacer al Ayuntamiento para la continuación de dichas obras.

El secretario de la Corporación da lectura del informe del pleno de los letrados consistoriales.

El Sr. Besteiro estima que no se pueden entablar negociaciones con una entidad en litigio, y aboga por la rescisión del contrato.

Se extraña de que en el informe de los letrados no figure la firma del letrado consistorial de la Gran Vía.

El Sr. Tercero se lamenta de que los concejales no se han podido dar cuenta del informe leído sin estudiarlo previamente, y estima que no estando el Ayuntamiento capacitado para tomar un acuerdo justo, procede que el asunto quede sobre la mesa.

El Sr. Silvela declara que no ha podido formar idea de la capacidad legal que pueda tener el concesionario de la Gran Vía, y que si quiere el Concejo se puede convocar á una sesión extraordinaria.

El Sr. Besteiro estima que no se debe dilatar la resolución de este asunto.

El Sr. Corona opina que debe darse á los concejales algún tiempo para el estudio del informe de los letrados.

El Sr. Gabilán expresa su creencia de que la discusión debe aplazarse.

El Sr. Maura dice que retira su firma del dictamen, como cree que la retiran también los Sres. Colomer y Pérez Chozas, y que por tanto, no existiendo dictamen, no cabe continuar discutiendo el asunto.

El Sr. Besteiro dice que con este procedimiento se dilata la resolución del asunto, á lo cual los socialistas se oponen.

El Sr. Colomer se asocia á las manifestaciones del Sr. Maura.

El Sr. Maura insiste en que no existiendo dictamen por retirar sus firmas, no puede existir voto particular.

El Sr. Silvela entiende lo mismo, y propone que se reuna hoy mismo la Comisión para dictaminar nuevamente, y que se celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Aguilera opina como el Sr. Besteiro, que el asunto puede ser discutido.

El Sr. Niembro aboga por la rescisión del contrato y por que el asunto se resuelva en el momento.

Por fin se acuerda por 30 votos contra 11 que se aplaze la discusión del asunto para traerlo nuevamente y con urgencia al Ayuntamiento.

Agente consistorial.

En votación nominal, y por 30 votos contra 8, fué nombrado agente consistorial en propiedad D. Federico de Blanco, y se levantó la sesión á las dos de la tarde.

FRONTON MADRID

El partido de la tarde lo jugaron anteaer Carmen y Margarita (rojas) contra Isabel y Pilar (azules).

Estas salen por delante y con alguna ventaja; pero Margarita tiene uno de esos arranques suyos, en los que se pone á reftar como nadie. Iguala en el tanto 18, y jugando horrores, bien ayudada de Isabel, gana el partido y algunos duros de regalo.

Pero el «clou» de ayer estaba concentrado en el partido desafío de Consuelo y Joaquina. Cuando salen á la cancha se oyen muchos aplausos.

El saque es para Consuelo, y el tanto primero de Joaquina. Los 7 primeros tantos van iguales. Las dos vascongadas juegan estupendamente bien. Consuelo se adelanta y llega á llevar 11 tantos. Joaquina es una fiera. ¡Qué tantos hace y qué pelotas devuelve!

Al tanto 23 igualan, y ya se adelanta la pequeña Joaquina, que logra la victoria por 6 tantos.
¡Bien, chiquilla! el tercer entorchado es tuyo!

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 24. Tel. 5492.

DE ARTE

EXPOSICION DEL DIVINO MORALES

En España suele ser cosa rara el que se cumplan los reglamentos, como suele ser cosa rara el que se cumplan las leyes. Aquí todo está reglamentado, y no hay asunto para el que no se haya legislado, á veces por partida doble. Y, sin embargo, andan las cosas siempre manga por hombro, por una razón, mejor dicho, por una sinrazón que convence á cualquiera. La de que ni los reglamentos se respetan, ni las leyes se cumplen.

En el Museo del Prado existió un reglamento que prescribe la celebración anual de una Exposición dedicada á uno cualquiera de los muchos artistas que están representados en dicho Museo, pero que no son suficientemente conocidos del público ni bastante estudiados por los inteligentes. Esto manda el reglamento; pero va para muchos años que la prescripción no se cumplía. El patrono del Museo, Sr. Lázaro Galdéano, hizo este año que el reglamento se cumpliera, dedicando la Exposición reglamentaria al pintor extremeño del siglo XVI, Luis de Morales, más conocido con el título del Divino Morales.

Si el Sr. Lázaro Galdéano contase punto por punto las dificultades en que ha tropezado para el desarrollo de su laudable iniciativa, hablaríamos de ver la apatía con que se desenvuelven algunas Corporaciones, el poco patriotismo de que parecen hacer alarde algunas regiones españolas, y el escaso interés que muestran en la custodia de los tesoros que les están encomendados ciertos Museos regionales y algunos Cabildos.

Así es como, á pesar de los requerimientos é instancias del Sr. Lázaro Galdéano, y de que ofreciese sufragar todos los gastos de envío, retorno y seguro de las obras solicitadas, ni el Cabildo de Salamanca, ni el Museo de Valencia, ni la Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid, han enviado las obras que del pintor extremeño poseen; y aún hay más: el Museo de Salamanca contestó que, á pesar de figurar cuadros del Divino Morales en su catálogo, allí no se encontraban ni se sabía nada de su paradero, y la región extremeña, patria chica del pintor que guarda abundante número de obras suyas, no ha enviado ni una sola, no obstante las súplicas hechas á particulares y Corporaciones.

Las obras expuestas en la rotunda del Museo alcanzan el número de 36, perteneciendo á los señores marqueses de Viana, de la Vega Inclán y Valderrey, condes de Albix, Margueta y Albox, marquesa viuda de Pidal, doña María Moret, señores Lanceyer, R. García, Lázaro Galdéano, Curiel, Asensio, Comas, Borondo, Grases, Hernández, Paya, Ferrero, catedral de Madrid, iglesias de San Marcos de Salamanca y de las monjas Carmelitas y parroquia de Alba de Tormes.

Luis de Morales, en quien los anhelos artísticos crecieron y le impulsaron atraídos por la admiración del genial Miguel Angel, debió ser un reconcentrado, un espíritu que vivió sólo para su obra, dedicando los años de una dilatada existencia á plasmar sobre el lienzo las ideas de sus ensueños místicos.

El vulgo, al apellidarle el Divino, diónos á entender que veía en Luis de Morales al intérprete fiel, tierno y vigoroso de las santas figuras que puso sobre sus lienzos, con pincelada resuelta y sobria, sin indecisiones, y llegando en ciertos detalles patéticos á la escrupulosidad de un miniaturista.

De gran valor educativo estas Exposiciones, que pueden irnos haciendo pasar ante los ojos los distintos capítulos de la historia del arte español. Por eso figura la orden de hacerlas en el reglamento del Museo del Prado, y por eso es muy de alabar que el celo, actividad y buen gusto del patrono, Sr. Lázaro Galdéano hayan convertido lo que era no más que letra muerta, en letra viva, en documento á la vista, dando por resultado sus desvelos la actual Exposición del Divino Morales.

G. M.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Horas de audiencia.

Han sido señalados los siguientes días y horas para audiencia con el ministro de la Guerra:

Lunes y viernes.—De once á una: generales, jefes y oficiales.

Martes y sábados.—De doce á una: senadores y diputados. Todas las demás personas del orden civil que se presenten individualmente ó en Comisión.

Cualquier día y cualquier hora.—Ministros de la Corona, capitanes generales del Ejército y los de región, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y directores generales de todos los ministerios.

Gratificación.

Concedióse la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Ingenieros D. José Paul Goyena, con destino en el Centro Electrotécnico.

Remplazo.

Se concedió el remplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. José Aguilera Merlo.

Orden de San Hermenegildo.

Concedióse la cruz de esta Orden al primer teniente de la escala de reserva D. Benito Conde y Enrique.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir una plaza de oficial primero profesor en la Academia de Intendencia.

—Idem para cubrir tres plazas de comandantes y cuatro de capitanes profesores, y dos de primeros tenientes ayudantes de profesor en la Academia de Ingenieros.

—Idem para cubrir una plaza de oficial primero, profesor de alemán, en la Academia de Intendencia.

Cría caballar.

Se dictaron instrucciones para llevar á efecto la reorganización de la Dirección ge-

neral de Cría Caballar y Remonta, dispuesta por real orden del 21 del mes pasado.

Consejo Supremo.

Las causas que se verán durante la semana próxima en el Consejo Supremo de Guerra y Marina son las siguientes:

Lunes.—Causa contra el soldado J. A. A., por amenazas, y contra el paisano C. R. por insulto á fuerza armada.

Martes.—Causa contra el paisano E. S. P. y otros por falso testimonio.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.

Concedióse el pase á la escala de tierra al capitán de fragata D. Santiago Méndez Echevarría.

—Se dispuso quede excedente forzoso el capitán de fragata de la escuela de tierra don Angel Ramos Izquierdo.

—Idem el capitán de navío D. Ramón López Castelló.

—Nombróse jefe del tercer negociado de la primera Sección del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. José González Billón.

Artillería.

Confirmóse en el destino de jefe del ramo en el Arsenal de la Carraca al coronel don Antonio García de los Reyes.

—Nombróse primer vocal de la Junta facultativa de Artillería al coronel D. José de Lon Ristori.

—Idem director de la Escuela de Artillería al coronel D. Cándido Montero y Belando, y subdirector de la misma al teniente coronel D. Julio Ponte y Sotillo.

—Concedióse la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, con el pasador del Profesorado, y pensionada con el 10 por 100, al coronel de este Cuerpo D. Cándido Montero Belando.

Infantería de Marina.

Agregóse á la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Abelardo Paz.

Cuerpo Jurídico.

Se concedió la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca y pensionada al auditor D. Cándido Bonet y Navarro.

Subasta.

Anúnciase con carácter de urgente una subasta entre las entidades nacionales, para la ejecución de las obras que se consideren urgentes y necesarias en el cuartel de Dolores, del Apostadero del Ferrol.

La fecha de dicha subasta será el 19 del mes actual.

Contraalmirantes.

Embarca en el «Princesa de Asturias» el primer contraalmirante D. Manuel Mosquera.

—Destinóse á la provincia marítima de Santander al primer contraalmirante de puerto D. Rafael Beltrán.

Maquinista.

Fué destinado á la Comisión del Norte de América el maquinista oficial de primera don Pascual Gómez Vila.

ESTADO DEL TIEMPO

No ha habido variación sensible en el tiempo de ayer á hoy, registrándose chubascos y tormentas aisladas.

El tiempo es suave.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 5.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Orense, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Persistirá el régimen de chubascos.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 761,6.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 19,4.

Idem mínima, 11,4.

Dirección del viento, SE.

Recorrido total, 75 kilómetros.

Velocidad máxima, 11 kilómetros.

Lluvia, 7,5 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Chubascos.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de S. M. la Reina Doña María Cristina.

Con motivo de disputarse ayer el premio ofrecido por S. M. la Reina Doña María Cristina, se vió el tiro muy animado, acudiendo á él elegantes damas y bellas señoritas.

La Copa de S. M. se tiraba en las siguientes condiciones:

Nueve pichones.—Entrada, 75 pesetas.—Handicap.

Un cero excluido; derecho á igualar.

En la tirada tomaron parte:

Su Majestad el Rey.

Su Alteza el Príncipe Raniero.

Duques de Valencia, Tarancón, Pastrana, Estremera, Tarifa y Medina del Campo.

Marqueses de Villagrana, Viluma, Villaviciosa de Asturias, Bermejillo, Argüeso, Perales, Valderrey, Najera, Ferrera, Scala, Tenorio y Murrieta.

Condes de Maceda, Torrubia, Villares y Villanueva.

Señores Pérez Sirera, Soler, Córdoba (L.), Hierro de Guzmán, Pidal (S. y P.), López Pizarro, Ivison (A.), Tejero, Bernaldo de Quirós (F.), Larrañaga (P.), Amézaga (F.), Carrea (D. Eduardo), Gavito, Maura (H.), Amézaga (D. Camilo), Amézola (L.), Camino (M.), Sancho Contreras, Bernaldo de Quirós (D. José), Burés, Benito, Carles, González Herrero, Urcola (D. Ignacio), Urzaiz, Arana, Martos, Santos Suárez (D. José), Sanginés (N.), Luque (F.), Carrion, Villalba, Sanginés (P.), Herrero (I.), Garay, Herrero (L.), Martínez Mora, Lanzarote, Conde y Luque, Camino (E.), Santos Suárez (D. Joaquín), Angulo (C.), Pidal (I.), Beruete (T.), Vesga y Felú.

Llegaron al pájaro noveno sin errar el duque de Estremera, el marqués de Murrieta y los Sres. Tejero, D. Carlos Angulo y don Camilo Amézaga.

En esta vuelta hizo cero D. Carlos Angulo, y en la duodécima, el duque de Estremera, el Sr. Tejero y D. Camilo Amézaga.

Resultado ganador del premio el marqués de Murrieta, que mató 12 de 12 y tiraba á 27 metros.

El vencedor, que cuenta con grandes simpatías entre los deportistas, recibió muchas enhorabuenas, teniendo el honor de recibir la Copa de manos de S. M. la Reina Doña María Cristina, la que le felicitó muy efusivamente.

El primer premio de la poule, que importaba 2.700 pesetas, lo dividió con el duque de Estremera, que á su vez dividió el segundo (1.080 pesetas) con el Sr. Tejero.

Al tiro asistió, además de la Reina Doña María Cristina, S. M. la Reina Doña Victoria y la Infanta doña Isabel.

Mañana lunes, á las dos y media de la tarde, primer día del Campeonato de España, tirándose siete pichones á 27 metros de distancia; los 13 restantes se tirarán al siguiente día.

Como todos los años, á la una de la tarde se verificará la subasta y rifa de escopetas.

HIPICA

Clases de tropa y Nacional.

Ayer se corrieron las pruebas que encabezan estas líneas, cuyos premios habían sido donados por la Gran Peña, el ministerio de la Guerra y el Centro del Ejército y de la Armada.

La primera era para clases é individuos de tropa de los institutos montados de la primera región, y el recorrido se hacia por grupos de cuatro individuos del mismo Cuerpo.

La clasificación fué la siguiente:

Han quedado empatados, y por tanto se repartirán los tres primeros premios, los siguientes equipos:

El número 16, compuesto por *Ensemble*, montado por José Rudilla; *Desapto*, montado por Tomás Buendía; *Caloyo*, montado por Cesidio Vian, y *Desapego*, montado por José Pozo.

El número 6, formado por *Caminata*, montado por Julián García; *Curajo*, montado por Francisco Sánchez; *Calabrioda*, montado por Tomás Troya, y *Cursanta*, montado por Manuel López.

Y el número 12, en el que figuraban: *Comesón*, montado por Ladislao Serrano; *Destrozo*, por Angel Sánchez; *Cotiledon*, montado por Juan Delgado, y *Alqueria*, montado por Francisco Martín.

El cuarto premio correspondió al equipo compuesto por *Calculable*, montado por Pedro Sojo; *Anunciación*, montado por Manuel Villalba; *Quillo*, montado por Antonio Alcaá, y *Códice*, montado por Mariano Rodríguez.

En la prueba «Nacional», obtuvieron premios por este orden, los siguientes caballos: *Saya*, montado por D. Celedonio Febrel; *Garrólin*, montado por D. Luis Torón; *Demas*, montado por D. Eduardo Pérez Ortega; *Baldo*, montado por D. Julio G. Fernández; *Lechuza*, montado por D. Luis G. Barreda; *Rifeño*, montado por D. Alejandro Menéndez; *Jarnero*, montado por D. José Navarro; *Ali*, montado por D. José Chacel; *Golondrino*, montado por D. Arturo Larch; *Decoros*, montado por D. Manuel Serrano; *Maimón II*, montado por D. José Bermejo, y *Fogoso*, montado por D. Eulogio Usarroté.

Ganaron lazos: *Bocillo*, montado por don Angel Fernández Liencres; *Temporal*, montado por D. Manuel Arias; *Encono*, montado por D. José Cavanillas, y *Rosbi*, montado por D. Buenaventura G. Lara.

Hoy domingo, á las tres, se correrá la prueba «Omnium».

ESGRIMA

Copa Tapia.

En la sala de armas del simpático Afrodiseo Aparicio se ha venido disputando la Copa ofrecida por el doctor García Tapia entre los equipos compuestos por los Sres. Revenga, Tapia (A.), Gutiérrez, Díaz Agero, Recasens y Pineda, que formaban el bando vencedor, y Fernández Liencres, Cabrera, Suquia, Salinas, Espinaco y Cuesta, que componían el equipo derrotado.

Con este motivo, y para hacer entrega de la Copa á los ganadores, se dió anoche una brillante fiesta, en la que se celebraron varios asaltos de armas entre los alumnos de Afrodiseo, que fueron calurosamente aplaudidos. Ultimamente tiraron á sable con su maestro los Sres. Fernández Liencres y D. Ramón Cabrera, que demostraron que saben aprovechar las lecciones que reciben, pues consiguieron tocar varias veces á Afrodiseo, el cual desarrolló un juego excelente, que mereció el beneplácito de cuantos presenciaron estos asaltos, que resultaron tan interesantes.

El gran Afrodiseo presentó á los invitados á su hijo Luis, el que, á juzgar por lo que vimos, ha de dar ciento y raya á su padre con las armas en la mano en brevisimo plazo.

En total: una fiesta sumamente agradable, á la que asistieron muchas personas conocidas, cuyos nombres no citamos por no incurrir en lamentables omisiones.

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad celebrará hoy domingo 6 los tres siguientes actos, en conmemoración del segundo aniversario de su constitución social:

A las ocho y media de la mañana, salida del paseo del Prado, frente al Museo de Pintura, de los socios inscritos para disputarse el campeonato pedestre de 1917, de la Sociedad, sobre un trayecto de 10 kilómetros.

A la una de la tarde, banquete social en el restaurant Excelsior, al que tienen prometida su asistencia el ministro de Instrucción pública y varias personalidades de la ciencia y el deporte.

A las nueve y media de la noche, gran velada-baile familiar en los salones del Circolo Aragonés, calle de Jardines, núm. 24. Únicamente podrán asistir los señores socios, señoras que les acompañen y personas que sean invitadas por la Junta directiva.

La animación que existe entre los numerosos asociados de esta simpática entidad hace augurar un franco éxito para los tres festejos con que la trabajadora Asociación festeja su natalicio.

A. SANCHEZ DE LEON

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO?

Pida detalles y pruebas del extintor de incendios

KUSTOS

Paseo de Recoletos, 5 :-: MADRID

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El gran éxito logrado por *La griffe (Bajo la zarpa)*, obra maestra de Bernstein, asegura el cartel del Español por muchas noches, pues al interés dramático de la obra se une la excelente interpretación que al protagonista da Miguel Muñoz.

Hoy domingo, á las tres y media, última representación en sección popular del melodrama en cinco actos *El soldado de San Marcial*, éxito grande de Gómez Ferrer. A las seis el drama nuevo en cuatro actos *Bajo la zarpa*. A las diez de la noche la misma función; precios verdaderamente populares.

Infanta Isabel—Hoy domingo tendrán lugar las últimas funciones de la temporada de Enrique Borrás, representándose por la tarde, á las cuatro y media, en función popular, *La vida es sueño*; á las seis y media, *García del Castañar*, y por la noche, en función popular á precios populares, *Juan José*.

El martes, á las diez de la noche, se estrenará en el Gran Teatro el drama en tres actos, de D. Angel Guimerá, *Jesús que vuelve*. Esta obra pacifista, de gran actualidad, ha sido traducida por Eduardo Marquina.

La representación escénica estará á la altura de la obra, para la que no se ha omitido gasto alguno.

El miércoles, tarde y noche, *Jesús que vuelve*.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, representándose, á las cuatro de la tarde, doble, la celebrada zarzuela en tres actos *El señor Pandolfo*, gran éxito de esta compañía, y á las seis y media, en sección especial, la popular opereta *Molinos de viento* y el sainete lírico, nuevo, de creciente éxito, *El marido de la Engracia*.

Por la noche, á las diez y cuarto, sencilla, el popular sainete lírico *El amigo Melquiades*, y á las once y tres cuartos, sencilla, *El marido de la Engracia*.

Los ensayos de la zarzuela en tres actos *El tesoro*, último gran éxito del eminente maestro Vives, van muy adelantados, por lo que esta aplaudidísima obra será reestrenada en los primeros días de la próxima semana.

Cómico.—Hoy domingo se representará tres veces, en vista del grandísimo éxito que obtiene, la celebradísima farsa cómica en dos actos *La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y demás principales partes de la compañía.

Novedades.—Hoy domingo se celebrará en este popular teatro una gran función de tarde y noche con un escogido programa, en el que figurarán las obras de mayor éxito en la actual temporada, por el orden siguiente:

A las cuatro, *La oración de la vida*; á las cinco y cuarto, *La reina alegre*; á las seis y cuarto, *De Sevilla á los Corrales ó el debut del Cirneo*; á las siete y media, *La Chicharra*; á las nueve y cuarto, *El Sultán de Persia*, y á las diez y cuarto (doble), *La Chicharra y El corto de genio*.

COMUNICACIONES

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Folkestone, Les, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

NOTICIAS GENERALES

Hoy domingo la señorita Benita Ass Manterola dará una conferencia en el Ateneo á las siete de la tarde, acerca de «Los antifeministas y la mujer».

El que usa á diario el «Licor del Folo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Conservación de pieles. Carmen, 10. Medina.

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria de esta corte, acompañados de su catedrático, D. Juan de Castro y Valero, estuvieron ayer en el cuartel-modelo que en Getafe aloja el 10.º regimiento montado de Artillería, reconociendo selectos caballos de diversidad de razas y el moderno material y menaje y las magníficas dependencias de la oficialidad, de la tropa y del ganado.

Los excursionistas regresaron muy satisfechos por su instructiva visita y muy agradecidos por las finas y obsequiosas atenciones de los oficiales de Artillería Sres. Moitó, Conde, Más y Pérez Lorente, y de Veterinaria, Sres. Onate, Nogales y Sánchez.

Hoy domingo, á las siete de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid una conferencia, con proyecciones, sobre el tema «Impressions d'un infirmier á la guerre», M. Bougé, profesor de Economía social en la Universidad de París.

Gotosos, Arenosos, VITEL GRANDE SOURCE

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. Miguel Bruguera y Ortiz, acto que ha constituido una sentida manifestación de duelo, á la que han concurrido multitud de personas conocidas.

Presidían el marqués de Montagudo, el conde de Artaza, D. Antonio Maura y don Pedro Castillo Olivares.

Descanse en paz tan cumplido caballero y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Se convoca á los socios de la Sociedad Española contra el Ganado híbrido para la junta general que se celebrará hoy domingo, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de su presidente, calle de Velázquez, núm. 71.

Una conferencia de Cambó.—El próximo martes 8 dará D. Francisco Cambó una conferencia en la Residencia de Estudiantes. El tema es interesantísimo y de gran actualidad: «La liquidación financiera de la guerra actual».

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un billete de Banco hallado en la vía pública, y que será entregado á quien justifique ser su dueño.

El día 4 falleció en la Línea de la Concepción doña Carmen Omedo, madre del matador de novillos Ricardo Araujo (Araujo), al que acompañamos en el sentimiento.

Asociación de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy 6 de mayo, en primera convocatoria, ó en segunda el 13, á las diez en punto de la mañana, en el Centro de Hijos de Madrid (Sección de Estudios), plaza de la Villa, 3.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de abril 846 asistencias, dando ingreso á 94 enfermos pobres de los 290 que lo han solicitado. (Los 196 restantes han sido rechazados por no ser tuberculosos.)

Se han aplicado 1.725 inyecciones hipodérmicas y 94 de tuberculinas Beranek y de emulsión de Koch, así como nueve antirreacciones.

Se han socorrido varios enfermos con 136 prendas por la señora presidenta del Ropero de Santa Rita, doña Consuelo Avalos de Espina.

En el Real Dispensario Suburbano de la Prosperidad han disfrutado del tratamiento de reposo, sobrealimentación, aire libre, etc., 33 tuberculosos.

Los niños enfermos que, gracias á la Fiesta de la Flor de los años anteriores, permanecen desde hace dos años en el Sanatorio de Oza (Coruña), continúan mejorando.

Conferencias sobre la América española. Sobre este sistema, y coincidiendo con el Congreso de las Ciencias, se ha organizado en Sevilla una serie de conferencias americanistas, de cuyo discurso inaugural han encomendado los organizadores al catedrático de Historia de las instituciones de América en la Universidad Central, D. Rafael Altamira.

El tema del discurso de apertura será «El valor práctico de los estudios americanistas y su organización en Sevilla».

El Rectorado de la Universidad y el Archivo de Indias han ofrecido todas las facilidades apetecibles para que las conferencias se realicen en las mejores condiciones.

En breve publicaremos los nombres, ya acordados, de los conferenciantes, y los temas de sus lecciones.

Junta Central del Tiro Nacional de España. El lunes se reunirá esta Junta en sesión de Asamblea Suprema, para adoptar en ella importantes resoluciones relacionadas con los fines de la institución, entre ellas la celebración de varios concursos nacionales y campeonato de tiro.

Presidirá la sesión el teniente general don Agustín Luque, presidente de la Sociedad, y asistirán á ella los delegados de las Representaciones provinciales, dependientes de esta Junta Central.

El acto tendrá lugar á las cuatro y media de la tarde.

Ha empezado á convalecer de una pulmonía, que llegó á revestir graves caracteres, el señor obispo de Sión.

Sinceramente nos alegramos de la mejoría del ilustre prelado.

LA INFLUENCIA DEL «CINE»

El robo de la mano roja

Que las películas terroríficas ó detectivescas ejercen una acción fatal en los pequeños espectadores es cosa fuera de duda, pues ya son muchos los casos en que atrevidos modelos han llevado á la práctica las lecciones que para el mal sacaron de los cinematógrafos.

Ahora en el mismo Madrid y en el seno de una distinguida familia, un fantomas de trece años, sin duda bajo la influencia del cine pues de otro modo no se concebiría, ha realizado una verdadera película.

Y allá va el relato de la misma, rogando al lector nos perdone la reserva de nombres, por razones que fácilmente se comprenden.

Hace próximamente unos ocho días se presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia dando cuenta de la desaparición de un niño de trece años, hijo de una familia distinguida de esta capital.

Los padres del pequeño, abatidos por la pena por la ausencia inexplicable de su hijo, no cesaron de practicar gestiones en su busca, interesando en ello todas sus buenas relaciones, además del trabajo oficial de la Policía de la primera brigada.

Esta estudió el suceso, pues de tal se podía calificar la desaparición del pequeño, y no dejó de llamar su atención la coincidencia de que desapareciera el pequeño el mismo día que en otro piso de la misma casa se había cometido un robo.

En efecto; escalando una reja con una cuerda de nudos y rompiendo el cristal de una ventana, el ladrón ó ladrones habían penetrado en la habitación del piso principal; una vez ya en el piso, habían fracturado un armario y de él sacaron una pequeña caja de hierro para guardar caudales, cuya caja contenía un billete de mil pesetas y alhajas de bastante valor.

El ladrón se llevó también trescientas pesetas en metálico que había en el armario, al lado de la caja de hierro.

Como huella peculiar de su paso, el ladrón dejó impresa en la blanca pared de la habitación del robo, una mano roja, abiertos los dedos.

La Policía trabajó sin descanso, interrogó á los vecinos, á los criados y á los porteros, pero todo fué en vano; la huella del fantomas se quedaba reducida á la mano roja que dejó impresa en la pared.

La criada de la casa del niño desaparecido es la única que parece haber oído el pequeño la noche de la víspera del robo que había oído ruidos extraños y que la ordenó que bajara en busca de los guardias de Seguridad, como así lo hizo la pobre chica.

Subió la pareja, se registró la casa; pero nada se halló que justificara los ruidos que el pequeño dijo haber oído.

Después el niño desapareció. Siguió la Policía practicando trabajos incansables para descubrir su paradero, así como también por hallar al autor ó autores del curioso robo que dejamos titulado de la «mano roja».

Han ido pasando los días y aumentando en los padres del desaparecido su dolor por la ausencia, y que ya se juzgaba de mil tristes modos, hasta que ayer la Policía logró encontrar al pequeño, instalado de huésped como un hombrerito en una casa de la calle de Jacometrezo.

La vida de gastos que el niño hacía, los regalos, su rara existencia de soledad en tan pocos años, hizo que la Policía procurara que se lo explicara el «emancipado», y por fin consiguió que confesara que él fué el autor del robo.

También, sin duda, dió cuenta el precoz niño de lo que había hecho con las alhajas, puesto que éstas se han recuperado.

Habría dicho también, según suponemos, que rompió la caja de hierro violentándola con algún formón ó con otras herramientas, y ya en posesión del dinero, se dedicó á pasar alegremente los días, aunque, por lo visto, con algún cuidado, pues de las mil trescientas pesetas, le han sido ocupadas casi la mitad, unas 600 ó 700.

Para que despierte este Fantomas, verdaderamente explicable sólo por la influencia cinematográfica, puesto que se trata de un niño de distinguida familia, como decimos, anoche estuvo detenido en la Dirección de Seguridad, y para que ya despierto se borre de su loca cabecita el ansia de copiar á los personajes de película, su familia, á la que ahora aún más la pena, lo recluirá seguramente en el correccional de Santa Rita.

Y ahora aparece en el telón: «Ha terminado». Y en la sala se escuchan muchos aplausos á la Policía.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto declarando que los graduados en Establecimientos docentes oficiales no españoles, dependientes del Estado, que deseen cursar en España las asignaturas que componen los doctorados de las Facultades respectivas, y obtener en su día el título correspondiente, pueden solicitar las matrículas oportunas, presentando sus títulos en la Universidad Central.

Otro aprobando en principio, por su presupuesto de ejecución material importante 1.780.634,50 pesetas, el proyecto de que es autor el arquitecto D. Ricardo Velázquez, para la construcción del nuevo edificio destinado á la instalación de este ministerio.

Otro id. id. importante 100.141,83 pesetas, el presupuesto de que es autor el arquitecto D. Antonio Rubio, para construir en la Coruña un edificio destinado á Observatorio Meteorológico.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo se invite á los navieros que no pertenecen á las Asociaciones constituidas en la actualidad ó que puedan constituirse, á que elijan un representante con quien se entienda la Junta

de Transportes marítimos para los fines que determina el real decreto de 3 de marzo de 1916.

Otro imponiendo á las Compañías ferroviarias y declarando obligatoria para las mismas la aplicación de la tarifa que se publica para el transporte de la naranja en todas sus líneas.

Otro declarando la inclusión de los aparejadores de obras, con título y matriculados, entre los profesionales que para ser nombrados peritos enumera el artículo 32 del reglamento dictado para la ejecución de la vigente ley de Expropiación forzosa.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de presidente, electo, del Consejo de la Propiedad industrial y comercial, á D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Otro nombrando presidente del Consejo de la Propiedad industrial y comercial á don Rafael Gasset y Chinchilla, ex ministro de Fomento.

Real orden (rectificada) nombrando el Tribunal para las oposiciones, turno de auxiliares, á la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene, del Instituto de Soria.

Otra declarando continúa en vigor la de

Romería de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía del Mediodía ha publicado ya el servicio con billetes de ida y vuelta á precios reducidos que ha establecido en combinación con las Compañías del Norte, Andalucía, Soria y Alcantarilla á Lorca, para las fiestas de mayo en Madrid.

En las principales estaciones de las líneas de Levante, Andalucía, Extremadura, Zaragoza, Ariza, Cataluña y en las combinadas de la Rioja, Navarra, Aragón, Valencia, Soria y Lorca, se expenderán estos billetes desde el 10 al 14 del actual, sirviendo para el regreso desde el 15 al 25, 26, 27 y 31 del corriente, según las líneas de donde proceda el viajero.

Para precios y demás detalles de este servicio, que por su mucha extensión no publicamos, pueden consultarse los carteles fijados en las estaciones y despachos centrales.

El mitin de las izquierdas

La organización. Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Continúan con la mayor actividad los trabajos de organización del mitin en que las izquierdas españolas van á exponer públicamente su pensamiento colectivo acerca de los problemas internacionales y de la actitud de España ante la guerra europea.

Es ya seguro que hablarán en ese acto don Miguel de Unamuno, D. Melquíades Álvarez, D. Alejandro Lerroux, D. Roberto Castrovi, D. Emilio Menéndez Palleás, D. Alvaro de Albornoz y D. Andrés Ovejero.

Presidirá D. Luis Simarro. La Comisión hace activas gestiones para que el acto se celebre en un gran local de esta corte.

Según cartas que ha recibido, vendrán numerosísimas Comisiones de provincias.»

SUCESOS DEL DIA

Pobre cotorrita!

Doña Adriana Fernández, que habita en la calle de Palafox, 23, ha presentado una denuncia contra doña Elena Méndez, á la que acusa de haber dado muerte á una cotorra que vale 250 pesetas, propiedad de la denunciante.

Accidente del trabajo.

Descargando ladrillos de un carro en la calle de Olite sufrió la grave fractura de la tibia izquierda, el joven de catorce años, Agustín Alonso Albarrán, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Una desgracia.

Al poner en marcha en la plaza de Santa Bárbara el automóvil de un amigo, se fracturó el brazo derecho Antonio Fournier, que habita en la calle del Doctor Fourquet, número 26.

Una detención.

Ha sido detenido por la Policía Francisco Villar Planells, de veintinueve años, que habita en la calle de Jesús del Valle, núm. 38, como supuesto autor del robo realizado en una taberna de la misma calle hace unos días, resultando agredido y atado el dependiente. La Policía busca también á José Jiménez (a) el Vinagre y á Pepe el Pintor, como cómplices de aquél.

Robos.

En la calle de Andrés Mellado, núm. 78, tienda, se cometió un robo, llevándose los ladrones, que para ello violentaron con palanqueta una reja, jaramones y embutidos en gran cantidad y unas 15 pesetas que había en el cajón del mostrador, que también forzaron.

Del lavadero de la calle de Santa Engracia, núm. 54, han robado gran cantidad de prendas de ropa blanca, sin que se sepan los autores.

En la plaza de la Cebada, Domingo Chao García se apoderó de un saco con 120 kilos de patatas y salió corriendo; pero Manuel Suárez (a) Melindres, dueño del género, le detuvo en la calle de Embajadores.

El agente de Policía D. Juan Llorach, sospechando que no fueran de legítima procedencia algunos objetos que había en el escaparate de la casa de préstamos de la calle de Jacometrezo, núm. 43, los intervino, y practicando averiguaciones supo que, en efecto, había sido robados por Juan Hinojar Mateo, dependiente de la tienda de la calle de Nicolás María Rivero, núms. 8 y 10.

Juan, que fué detenido, confesó su delito, y declaró que por lo robado, que eran unos 125 pares de lentes y gafas y otros objetos, había recibido unos doce duros.

Juan ingresó en un calabozo del Juzgado de guardia.

Rateros detenidos.

Los agentes Sres. Maroto, Villarrubia y Gallardo, hábilmente dirigidos por el inspec-

tor Sr. Manzanera, detuvieron ayer á tres «bolsilleros», autores de recientes robos.

Los detenidos, Frutos Antón López (el Gáona), Pedro Ayuso Heredero (el Cigüena) y Emilio Aguado (el Chinorri), fueron puestos á disposición del Juzgado del Centro, el cual ordenó su ingreso en la Cárcel.

La Policía recuperó casi todo el dinero que los rateros habían robado éstos últimos días á una señora en la calle de Atocha.

Incendio.

En el piso segundo de la casa número 7 de la calle de Palafox se inició ayer un pequeño incendio que, por fortuna, pudo ser rápidamente extinguido habiendo acudido el Cuerpo de bomberos y algunas autoridades del distrito.

Aunque el fuego fué de escasa importancia, el temor de los vecinos de la casa es grande, pues en el piso donde se inició, se declaró otro el pasado año, resultando con algunas quemaduras una joven de las que allí se dedican á fabricar unos tubos de cola líquida.

Es de esperar que se procure evitar la repetición de esos casos de alarma, que tan intranquilos tienen á los vecinos, según nos ruegan hagamos constar algunos de ellos.

En honor de Francos Rodríguez

El banquete organizado por los periodistas madrileños en honor de su ilustre compañero el señor ministro de Instrucción pública, se celebrará el viernes 11 del actual, á las nueve de la noche, en el hotel Ritz.

El precio del cubierto es de diez pesetas, y los billetes pueden ser recogidos en el local de la Asociación de la Prensa, desde el lunes 7.

Ultima hora

El vapor «Izaro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) Á las seis de la tarde ha entrado en este puerto el vapor Izaro, de la Compañía Vasco-Cantábrica. Es el primer buque que regresa á España de los que quedaron detenidos en los puertos ingleses al declarar Alemania la zona de bloqueo submarino.

Trae 1.480 toneladas de carbón. En el casco han sido pintados grandes cuadros rojos, según prescripción de Alemania, para el libre paso por la zona de bloqueo de los buques españoles que antes del bloqueo estaban en puertos ingleses.

Dicen los tripulantes que cuando llevaban ocho horas de navegación, encontraron un convoy de barcos pesqueros que huían de un submarino.

A bordo del Izaro vienen á Santander los tripulantes del velero español Velvenames, perdido hace tiempo á causa del temporal.

Estos tripulantes sufrieron penalidades terribles á causa de no haber podido recoger los víveres del barco perdido.

Se alimentaron con algas marítimas.

Uno de los tripulantes, negro, falleció, y otro tripulante tiene horribles heridas, por lo que ha ingresado en el hospital.

El «Cabo Silleiro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) Procedente de Cádiz llegó el vapor Cabo Silleiro. Dicen los tripulantes que el buque fué detenido por un submarino frente á Ciprián. Se acercó el sumergible al costado del buque y pidieron sus oficiales periódicos españoles. El capitán del Cabo Silleiro les dió varios, y los alemanes ofrecieron cigarrillos á los marinos españoles.

Antes de separarse ambos barcos, el comandante del submarino abrazó al capitán español, y los alemanes vitorearon á España.

Todos los tripulantes del sumergible son jóvenes de diez y seis á veinte años.

El gobernador civil.—La Diputación provincial.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Hoy ha llegado el gobernador civil, sobrino del marqués de Alhucemas.

La Diputación provincial ha elegido presidente á D. Eusebio Ruiz, liberal; vicepresidente, á D. Emilio Alvear, maurista, y secretarios, á D. José Ruiz y D. Manuel Prieto. Todos fueron elegidos por unanimidad.

Los astilleros.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado los Sres. Echevarrieta y Larrinaga, dueños hoy de los astilleros de Veal Murguía.

Los esperó el alto personal. Por causa de ignorarse la llegada, no se les tributó recibimiento entusiasta.

El Ayuntamiento y las fuerzas vivas les tributarán el testimonio de simpatía.

Regreso del arzobispo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Játiba y Alcoy ha llegado el arzobispo Sr. Salvador y Barrera, siendo recibido por las autoridades.

Una denuncia.

Por la Administración de Aduanas ha sido designado el segundo jefe para instruir un expediente, depurando el fundamento de la denuncia de El Diario de Valencia sobre exportación fraudulenta de alubias, trigo y arroz.

Las fiestas de mayo.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Después de las nueve de la noche salió de la Plaza de Toros la vistosa retreta, organizada con la cooperación del Ejército, que es el primero de los festejos de mayo.

La población está muy animada, y el público, en gran número, presencié el paso de la retreta por las calles, hasta su regreso á la plaza, donde entró después de las doce.

Llegada de buques.

VIGO. (Sábado, noche.) Después de provistarse de víveres ha salido para Valencia el vapor Félix Pizqueta, procedente de Cardiff, con carbón.

Es el primer buque español que viene utilizando permiso concedido por el Gobierno alemán.

Trae el casco pintado con franjas rojas y blancas.

La Fábrica de Automóviles



ES LA MAS IMPORTANTE DEL MUNDO EN COCHES DE CATEGORIA

El lujo, confort y esmero de construcción de estos coches, junto con su precio moderado, son las ventajas que resultan para el público de la posición de la fábrica Cadillac en el mercado mundial.

Acaban de llegar modelos irrefragables de Cadillac, que pueden examinar aquellas personas que lo deseen.

Para informes y demostraciones, dirigirse á D. Adolfo Bramot, Manuel Silveira, núm. 5; teléfono 5.561, Madrid.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Primer Centro establecido en Europa para la venta de óptica, con garantía médica.—PLAZA DE CANALEJAS, 6.

También venía de Cardiff el vapor Turia; pero á la altura de Finisterre recibió un radiograma, ordenándole que marchase á auxiliar al vapor Ferrer, que está en la costa portuguesa, cerca de Viana do Castelo, con una vía de agua.

Al anochecer llegó de Liverpool, también con permiso alemán, el vapor Leonora, con carga general.

Hasta cerca de las costas españolas fué acompañado por los vapores Peris y Valero y Roger de Flor, que se esperan de madrugada. El viaje se hizo sin novedad, habiendo visto el Leonora restos del naufragio.

Certamen literario.

FERROL. (Sábado, noche.) En el teatro Jofre, hermosamente adornado, se ha celebrado un certamen literario, organizado por las damas catequistas.

Presidieron el arzobispo de Tarragona y el obispo de Mondoñedo.

Al entrar los prelados la orquesta ejecutó la Marcha Real.

En el escenario tomaron asiento las autoridades.

De los trabajos en prosa obtuvo el primer premio, ofrecido por el nuncio, D. Julio Pascual, beneficiado metropolitano de Valencia.

De los trabajos musicales sólo fué premiado el de D. José Lozano, de Santiago.

Los demás se declararon desiertos.

Pronunció un elocuente discurso el arzobispo de Tarragona.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 10 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

ESPAÑOL.—3.30. El soldado de San Marcial.—6. Bajo la zarpa (La griffe).

10 (función popular á precios populares). Bajo la zarpa (La griffe).

COMEDIA.—3.45. Cinematógrafo.—Expedición submarina.—5.30 (Compañía cinematográfica). El viaje del Rey 10 (función popular). El viaje del Rey.

LARA.—5. La gran familia (dos actos). Como hormigas (dos actos) y Lo que tú quieras.

10. El mal que nos hacen (tres actos).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 4.30 (popular). La vida es sueño.—6.30 (especial). García del Castañar.

10.15 (popular). Juan José.

APOLO.—4 (doble). El señor Pandolfo (tres actos).—6.30 (especial). Molinos de viento y El marido de la Engracia.

10.15 (sencilla). El amigo Melquíades.—11.45 (sencilla). El marido de la Engracia.

REINA VICTORIA.—4 (doble). La Princesa loca.—6.30 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia!

10.30 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia!

CIRCO DE PARISH.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche.—Dos variadas funciones.—Debut del clown excéntrico Behy, el colosal Robbedillo, los festejados Rico y Alex, comediantes; Pippo y Seifori, bufos; Pepino y sus animales, el augusto Chicharito en sus extravagancias humorísticas y toda la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6. Casa de muñecas.

10.30. La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.

COMICO.—4 (especial). Achares y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).—6.30 (especial). La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos) y Achares.

10.30 (especial). La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—4. La oración de la vida.—5.15. La Reina alegre.—6.15. De Sevilla á los Corrales.—7.30. La chicharra.

9.15. El Sultán de la Persia.—10.15 (doble). La chicharra y El corte de pelo.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. 3.15 y 8.45. Películas. 4. La cuerda floja.—5. La fuerza del mal.—6.30. La rataga. 9.30. Entre doctores.—10.30. El cardenal. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucra, 8.)—A las 4.15 y 6.30.—Dos variadas funciones, tomando parte Los Pilars, Troupe Andreu, Trio Ricono, Los Ribels y su gran Charlot, y todos los clowns y excéntricos.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXHAUSTION ABOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. HIERRO BRAVAIS

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

La Macarena, Lolita Gil, Pilar la Jironesa, Andrés y La Preciosa.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Últimas funciones de la temporada).—Grandes secciones de las 5.—Éxitos grandiosos y formidables: La agonía de Bizanico (tres partes), 18, 19 y 20 episodios (final) de «Liberad». En la noche del domingo (cuatro partes) y Amor, auto y Compañía, solamente á las 5: Madama Tallien.—Noche (butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas). El programa de la tarde.

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones á las 5, 45, 7, 10, 15 y 11, 30.—Carmelita Chacón, Pilar Galán, Helena Cortesina y Dora la Cordebesita.—Éxito inmenso de la genial Raquel Meller.—El lunes: debut de Conchita Tapia.

SALON DORE Grandioso programa de cintas de las mejores marcas.—Éxitos colosales: El diamante celeste (quinto, sexto y séptimo capítulos). Fuente de belleza y otras.—El sexteto del Salón amenizará el espectáculo.—El lunes: octavo y noveno capítulos de El diamante celeste.

CINE IDEAL.—Interesante programa.—A las 4.30. El coche número 13 (cuarta y última jornada). Max Linder, víctima de la mano que aprietta y Las costas de La Riviere.—A las 5.45. Jack Tan, George y el atleta y otras.—A las 7.15. El coche número 13 (cuarta y última jornada). Fuente de belleza y Max Linder, víctima de mano que aprietta.—Escogido programa musical por el sexteto.—Próximamente: Madame Tallien, la máscara de los dientes blancos (interesante película en 16 episodios) y Juan José (de Diez).

ALVAREZ QUINTERO.—Cinematógrafo.—Sección continúa desde las 4 á 12,30.—Éxito verdad: La senda del abismo, la preciosa película en cuatro partes, de Santiago Rusiñol, interpretada por la Vitalliani, las grandes cintas Amor marino, Ejemplo de Titani y otras varias.—Butacas, 30 y 40 céntimos.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9.)—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes, mos partidos por señoritas, á raqueta.

D. Francisco de Paula Abollado y Aribau Ha fallecido el día 5 de mayo de 1917 á los dieciséis años de edad. Habiente recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 6 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Trafalgar, 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, á las 6, lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre Se suplica el coche.

POMPAS FÚNEBRES: CONDE DE PEÑALVER, 16

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones Italianas y extranjeras

El **JARABE PAGLIANO**, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero **JARABE PAGLIANO**, del profesor **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los jarabes en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarnos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes
6 Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8
y en todas las Farmacias.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS

La célebre **Escofina Losada**, de peseta y 1,00, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopédicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

COMPRA POR SU VALOR

la antigua Casa Pérez Hermanos, oro, plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros y plateros.—ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.—TELEFONO 2.449. APARTADO 612, MADRID.

PARA LA TOS FERINA

recomendase muy eficazmente el **Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña**, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia **Atocha**, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: **Isidoro Ruiz**.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

SENOS

Desarrollados, Reconstituidos, Hormoneados, Fortificados en dos meses con las **Píldoras Orientales**

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobada por celebridades médicas.

Un frasco de 30 píldoras por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cobrian y C.ª, Lanza, 26, Barcelona. Revueltas en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 2 y en todas las buenas farmacias.

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.ª.

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jienras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquiná á la plaza del Angel, MADRID.

AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¡¡CAPITALISTAS!!

Quiéren mejorar grandemente su fortuna sin riesgo de intermediarios desleales? Compreñ el **VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA**, por **MAURICIO JALVO**, arquitecto. En todas las librerías y en la oficina técnica del autor, Guzmán el Bueno, 17, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras

Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PERLAS DE ORO

Perlas de oro Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Esparmatosis, Parálisis seminales, etc., etc. 6 Píldoras, tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir gratis el medicamento ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Sra. María Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS

MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA

Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalécidos de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguera, Pórtas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

QUIMICA - BACTERIOLOGIA

Material completo para laboratorios. Presupuestos. ESTEVEZ Y JODIA, Príncipe, 7, MADRID.

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas

Crisanto Mora, Fuentes, 3.—Eduardo Vidal, San Bartolomé, 2. Tomás Monge, Pelayo, 68.—Lesmes Marina, Tudescos, 27.

LIQUIDACION 21-TETUAN-21

Trajes lana caballero, desde..... 17,50
Lanas y cheviots, doble ancho..... 3
Driles, todos colores..... 0,70
Sombreros paja, novedad, á..... 2,95

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día 9 de Barcelona, el día 10 de Málaga y el día 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **PATRICIO DE SATRUSTEGUI** saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor **MANUEL CALVO** saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **R.ª M.ª CRISTINA** saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor **MONTERRAT** saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor **SANTA ISABEL** saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,

Alcobas baratas y Comedores gran novedad.

33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

LOS MEJORES SOMBREROS V. GUINEA FUENCARRAL 60

3 PESETAS
4 PESETAS

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farm.

ZANA-ZANA

Polvo para después del baño ó lavatorio. Arenal, 15, y buenas farmacias.

TRANSPARENTES

Se liquidan todas las existencias á precios baratísimos, stores y visillos, bestones dorados para cortinas, varillas para visillos y escaleras, hules, plumeros, heladoras, termos, jaulas, insecticidas varias marcas, cajas y cerraduras seguridad. Bateria de cocina. Ferrería. Caballero de Gracia, 28, frente al Casino Militar y Corredera Baja, 10, frente á Lara.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (ALAVA)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

--- DEPOSITOS EN MADRID ---

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastraing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Malloquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

DEBILIDAD SEXUAL

(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatocitos, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con **NERVALON MON**. Pedir á su autor: **Monreal, Fuencarral, 42, y consultar datos. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.**

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar.—Precios económicos.—Avenida del Conde de Peñalver, núm. 1 (Red de San Luis).

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PINZA DE SANTA CRUZ, 7, PLATERIA**

D. Benigno García y Menéndez

Ha fallecido el 17 de abril de 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Eugracia y D. José; hijos políticos, el Ilmo. Sr. D. Fulgencio de Miguel Alonso y doña Ramona Cabañas; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes 7 en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Plata de ley al peso

Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.—**Esparteros, 16 y 18 - Madrid**

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. **Pagamos todo su valor.** Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. **5 A1, 2 al 8, y P.ª Mayor, 31. Telér. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ**

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: **Cabeza 34**

MUEBLES-CAMAS

La casa más económica, **Margadela, 2.** Compró toda clase mobiliario. Teléfono n.º 4.565.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. **PINZAS, 5-ESPOZ Y MINA-5.**

COLORES ANILINAS

Indigo pur, prod. quita, etc. Marca: Soc. Ind. Química. Bale. Dep. Agencia: P. A. Arana y C.ª Vergara (Guipúzcoa).

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: **MIBERN, Barcelona.**

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE Cajas POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Basilisa Merino de Miguel

Viuda de D. Francisco de la Torre

Falleció en Burgos el día 7 de mayo de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, doña Justa y D. Higinio de la Torre; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 7 en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS

Compró alhajas, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos, abanicos antiguos, antigüedades, todos objetos de valor antiguos y modernos. Esta Casa paga todo su valor. Al 10 de Ocasión, Fuencarral, 43.

Compró muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Valverde, 28.

Compró alhajas, antigüedades, abanicos, telas, damascos, miniaturas, máquinas escribir coser, pianos, gramófonos, discos, escopetas, papeletas Monte, aparatos fotográficos. Serna, Hortaleza, 9, tienda

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Fracs, smokings, compro. Calatrava, 9.

El Cañique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Se vende ó alquila casa grande con patio y gran corral en Medina del Campo. Proposiciones, General Arrando, 15. Sr. Ceballos.

Venta extraordinaria urgentísima verdad. 1.000 camisas y muebles para campo, precios salomónicos, alcobas, despachos, comedores, cesación de comercio. Casa La Rosa, Hortaleza, 136. Embajales por el costo de la maderá. ¡¡¡¡¡Ver y creer, ¡¡¡¡¡

Casos y sombreros adornados señora. Grandes surtidos. Fábrica más económica Madrid. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.

Paños ingleses, los mejores. Nuevo almacén «El Trust», Mayor, 24.

Vendo casa nueva en 28 mil duros, toda alquilada, puede comprarse con 11 mil garantizando el 8 % libre, sin corretores. Tetuán, 20, portera.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados, lisos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Solares á plazos en la colonia de Vistahermosa, sitio el más pintoresco alrededores Madrid, agua, luz eléctrica, calle Huerta del Obispo y calle de Valdeacederos (Tetuán). Venta en la colonia, domingo por la tarde.

Alfalfa excelente calidad vendida directamente productor vagón Madrid, gran rebaja, siempre precios corrientes.—Dirigirse: González, Monterá, 19, Anuncios.

Alamo negro, vándense baratos, puestos vagón Madrid, gran cantidad árboles para postes, minas, carretera. Escribir: «Ullbarri», Monterá, 15, Anuncios.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Tocidos con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Urosolovina—Eficaz enfermedad vejiga, riñones, arenillas, artritis.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

5 duros semanales, confección y dando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Grabador en metales. Faltan Oficiales y ayudantes. Barcelona, 7, 2.ª derecha.

Gratis mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Corredores, necesito dos para venta de acciones sevillanas. Malasán, 26, almacén.

A los maestros de Escuela residentes en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de «La Revista Pericial Mercantil», Monterá, 43, Madrid.

Magistrado. Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, á escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

Relampago, brillo sin igual para suelas y muebles. Nos encargamos del ilustrado de pisos. Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

Coltera, primeriza, de veinticinco años, con leche abundante de dos meses, desea criar para en casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Diríjase al pueblo de Arjona, calle del Oro, manzana número 8, provincia de Valencia.

Se necesitan preparadores y oficiales sombreros señores en Marqués del Duero, 8.